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A munkarend.
f Debrecen, december 7.

Csodálatos tünete az a magyar politiká­
nak, hogy a legegyszerűbb és legtermészete­
sebb kérdés mik épen változik át bonyoda­
lommá,' sőt gordiusi csomóvá, amint egyszer 
az ellenzék részvételével, pártközi megbe­
szélésnek válik tárgyává.

A jelen esetben az egyszerű tényállás 
abban merül ki, hogy van a kormánynak né­
hány — minden politikai jelentőségtől men­
tes — törvényjavaslata, amely már a bizott­
sági tárgyalások retortáján keresztülment, a 
plenáris elintézésre készen áll s a melynek 
mielőbbi tárgyalása országos érdek. A kor­
mány óhajtaná, hogy ezek a javaslatok mi­
hamar elintéztessenek. Óhaja annyival jogo­
sultabb, mert ezeknek a javaslatoknak letár- 
gyalása — a perrendtartás életbeléptetési ja­
vaslatától eltekintve — annyi időt sem venne 
igénybe, amennyi a jelen cikkelyünk papírra 
vetéséhez szükséges.

A költségvetés tárgyalását tehát ez a kis 
kitérés bizonyára nem alterálná. De a jelen­
leg konzumálás alatt álló fegyverszünet jel­
legét sem érintené. Hiszen az ellenzék egész 
kiindulópontja az, hogy ők generális obsruk- 
ciót nem folytatnak, a képviselőház munka- 
képességét meg nem bénítják, csak épen a

véderőről szóló törvényjavaslat elintézésé­
nek szegülnek ellen. Ha igy áll a dolog, nem 
kellene-e az ellenzéknek kapni az alkalmon, 
hogy a munkakészségüket világosan doku­
mentálják s minél több egyéb tárgy elintézé­
sét elősegítsék? Kiváltképen akkor, mikor 
ezek a tárgyak sem politikai, sem pedig párt­
beli érzékenységet nem sértenek.

Valóban méltatlan dolog volna az, hogy 
ennek a végtelenül egyszerű, minden politi­
kától ment, országos érdekli óhajnak teljesí­
tése is nehézségekbe ütközzék az ellenzék ré­
széről.

Nem tudjuk felfogni észszel, hogy meny 
nyiben hátráltatná az általános, egyenlő és 
titkos választójog megvalósulását, ha a kép­
viselőház elfogadná a „bizonyos pénznemek 
szaporításáról“ szóló törvényjavaslatot. Sőt 
még csak azt sem látjuk, hogy a letárgyaiásra 
túlérett internacionális szerződések becikke­
lyezése által mennyiben jutna a kormány az 
ellenzékkel szemben még csak taktikailag is 
az eddiginél előnyösebb szituációba? A balol 
dali pártoknak valóban nehezére esnék iga­
zolni ezt az tiiabb kerékkötésüket.

Az egész „ellentét“ annyira abszurd, 
hogy rövidesen el kell simulni.

Elvégre az egész politikai és parlamenti 
szituáción édes-keveset változtat az, hogy a 
hátralevő munkaidő alatt minden hét szerdá­
ján és szombatján beszél-e egy vagy két kép­

viselő a véderőről szóló törvényjavaslathoz. 
Hiszen senki sem hiszi, hogy ez a néhány 
ülés, mely a fegyverszünet tartama alatt a 
véderőjavaslat tárgyalásának leszen még 
szentelve, ezeket a javaslatokat lényegesen 
közelebb hozná az elintézésükhöz. A fegyver- 
szünetnek nem is ez volt az intenciója. Hanem 
az, hogy az ország idejére megszavazott költ­
ségvetéshez jusson s e mellett a véderőjavas­
atok a képviselőház munkarendjéről le ne 

kerüljenek. A kormány is, az ellenzék is. tisz­
tában vannak azzal, hogy a parlamenti és po­
litikai helyzet gyökeresen orvoslandó, hogy a 
holt pontról tovább jussunk.

Ez az igazán gyerekes konfliktus mind­
ezen nem változtat, akármilyen is legyen vé­
gül a megoldása. Csak az ország fog rajta 
csudálkozni, hogy az urak az ország házában 
mivel szórakoznak.

Mozgalmas politikai időket élünk. A ne­
héz belső politikai helyzet, meg egyéb, ké­
nyes és fontos jelenségek a kormány egész 
figyelmét igénybe veszik. Ilyen körülmények 
között valóban kétségbe kellene esnünk a ma­
gyar politikai színvonal alantasságán, ha az 
ellenzék jóvoltából a magyar parlamentnek 
most az volna a legnagyobb gondja, vájjon 
megfelel-e a fegyverszünet lényegének, hogy 
a két koronás ezüstpénzek vereteséről szóló 
törvényjavaslat még az év vége előtt tör- 
vénynyé váljék!

Vezeklés.
Irta: Dánielné Lengyel Laura.

Régen messze idegen országban élt két 
leánytestvér egymás mellett békességben, sze- 
retetben: Mária és Juli Mária volt az időseb­
bek, szép, szőke, szelíd leány, akinek a vő­
legényé elesett a szent harcban a hitetlenek 
ellen. Mikor mint láz járta át az emberek szi­
vét a szent sir után való vágyakozás, hogy 
érette elfelejtettek mindent öreg anvat, ifjú 
menyasszonyt és boldogan rohantak a halál­
ba. Boldogan, mondom, mert az élet csak úgy 
édes, ha van valami e világon, amiért felál­
dozhatjuk. Akár hitnek, akár hazának, akár 
szerelemnek hívják azt a valamit. A boldogta­
lanok csak mi vagyunk, akik hirdetjük ugyan, 
hogy az élet nyomorúságos meddő küzdelem, 
akik napjában harrnincháromszor készülünk a 
halálra, de azért óvatosan begomboljuk^ őszi 
kabátunkat est én kint és elzöldüliink a méreg­
től ha nem sikerül az ui ruhánk dereka.

A szép Mária azonban nem ismerte a mi 
nyomorúságos hiúságunkat. Élt istenfélelem­
ben, emberszeretetben, boldogan. És mikor a 
fiatal vőlegénye elesett a szent harcban, akkor 
megsiratta kegyeletes szívvel és fogadalmat 
tett a szent szűznek, hogy leány marad 
örökké/ .....Nem mehetett kolostorba, mint a többi 
fogadalmat tevő lányok, mert ott volt a kis 
húga, a barna Juli, kit nagyon szeretett, ki

i csak egy éves volt, mikor szüleiket elvesztet- 
I tők. A tizennyolc éves Mária anyja lett a kis 
' húgának, és mikor vőlegénye halála után a 
fogadalmat tette, nem mehetett kolostorba, 
mert bugát nem hagyhatta el. fis azért úgy 
élt, mintha kolostorba lett volna. Az erőslelkü 
Mária azt gondolta, hogy a tiszta léleknek 
nincs szüksége magas kőfalakra, szigorú rend­
szabályokra, meg tudja az magát védeni úgy­
is. Így gondolkozott a szép Mária, ki tiszta 
lelkű és jószivü, de még igen fiatal vala.

fis nevelte az ő kis bugát is emberszere­
tetben. istenfélelemben. És múltak az éveK, 
egyik a másik után Mária szőke hajába ősz 
szálak vegyültek és az emberek immár jó Má­
riának hívták. Mert ha az ö arcának szépsége 
el is múlt, annál inkább tündökölt szivének 

1 jósága.
Mellette pedig virult a szép. fiatal, barna 

Juli. Mária, aki meghalt vőlegénye után nem 
ismert szerelmet, sokszor beszélt Júliának ar­
ról az ifjúról, aki szép volt, jó. Ilii és nemes. 
Juli ilyenkor könnyes szemmel kérdezte Má­
riától :

— fis meghalt az ifjú, ki olvan szép 
volt?

— Meghalt - felelt neki Mária boldog 
mosollyal.

— Szegény, milyen kár érte sóhajtott
Juli. . .

Juli, Juli - fedte ot szomorúan Marna 
- hogy beszélhetsz így? Sajnálni valakit, aki

a szent csatában esett el, hitetlenek ellen, a 
mi Urunkért? ö a mennyben van és üd­
vözölt.

—• De a földön veled lett volna boldog és 
és téged tett volna boldoggá, — felelte a kis­
lány:

Mária szelíden csóválta a fejét, nem 
értette meg bugát, mert azóta sok-sok esz­
tendő telt el és Mária hamvas szőke hajában 
már nagyon sok volt az ezüst szál. A kis lány 
tovább beszélt:

Te nem sirattad, mikor meghalt?
— Sirattam — felelt Mária. — Sirattam, 

hogy ő már az üdvözöltek honába jutott és 
nekem lenn kellett maradnom. De megvigasz­
talt a hit, hogy ott fönn látjuk egymást.

A kislány közelebb hajolt néniéhez ét 
úgy kérdezte:

- Mária, megcsókolt téged a vőlegé­
nyed?

A szent lány arcát nem öntötte el a pir. 
Nyugodt, fehér maradt, mint a felelet:

Igen, mikor a csatába ment. akkor elő­
ször és utoljára.

— De ha élt volna, tovább is csókol. Ezt 
a sok csókot nem sajnálod?

A szent leány iszonyattal, borzalommal 
takarta el arcát, tiszta nyugodt szivében vőle­
gényének szeretető lassanként egybeolvadt az 
Ur imádatával. Abban sem volt több földi in­
dulat, több szenvedély, mint ebben. Mária lel­
ke tiszta fehér volt, mint a gyermeké. A vőlc-

téli felső kabátok és öltönyök 
a Báli idényre szalon smo­
king és track öltöny külön- 
:: legességek készülnek :

Prelovszfry Andrisnál
öebreozen, Kossath-ntoza 4. sz.
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A vezérkari főnök
lemondása a Házban

A képviselőház ülése.
A szokásos kis érdeklődés mellett folyt 

ma a - véderőjavaslatok tárgyalása. Oly ke­
vés képviselő jelent meg, hogy az ülést alig 
lehetett • megnyitni. Hamar rákerült a sor 
az interpellációkra, amelynek során Zichy 
János gróf kultuszminiszter válaszolt arra 
a-kérdésre, hogy két művésznőnek nem ad­
tak engedélyt az olász hangversenyen való 
részvételre. Ugyancsak ma interpellált Ap- 
ponyi Albert gróf Conrád vezérkari főnök 
lemondása ügyében. Választ azonban nem 
kapott, mert a miniszterelnök Bécsien van. 
Az ülés lefolyásáról fővárositudósitónk a 
következőket jelenti:

Návay Lajos elnök fél 11 órakor nyitja 
meg az ülést.

Az elnöki előterjesztések és irományok 
bemutatása, valamint az indítvány és in­
terpellációk felolvasása után rátért a Ház

a véderő reform
lölytatólagos tárgyalására.

Bizony Ákos szerint a mostani parla­
ment nem teljen kifejezője a nemzeti szuve­
renitásnak s az ő nézete szerint a mostani 
többségnek a véderő javaslathoz való ra­
gaszkodása lehet jogos, de a nemzeti szem­
pontok figyelembe vétele mellett ezt na­
gyon szerencsétlennek tartja. A választá­
sok alkalmával foglalkozhattak ugyan a 
mostani többség egyes tagjai a véd erő re- 
forni kérdésével, azonban ez csak alárendelt 
kérdés volt akkor. Désy Zoltán beszédével 
szemben konstatálja, hogy a nemzet nem­
csak a függetlenségi pártok személyei ellen 
fordultak a választások alkalmával, hanem 
clfásult a hosszú nemzeti küzdelem alatt s 
igy jött létre a mostani többség. A kormány 
azon akciója, hogy a véderőjavaslatokkal a 
nyári, tehát a legsürgősebb időben akarta el­
fogadtatni a Házzal, reakciót, azaz obstruk- 
ciót szült, amelyet a maga részéről is he­
lyesnek tartott. Rátér ezután annak kifejté­
sére, hogy a javaslatot miért nem fogadja el

s a javaslatnak közjogi részével óhajt leg­
főképpen foglalkozni. Az 1887. évi 12. tör­
vénycikk 15. szakasza értelmében a ma­
gyar hadsereg kiegészítő része a közös had­
seregnek, már pedig a közösség teljesen ki­
zárja a hadseregben a nemzeti eszmék ter­
jedését. Beszédé végén még kijelentette, hogy 
a nagy terheket, amelyek e javaslatban kon- 
templálva vannak, az ellenzéknek köteles­
sége visszautasítani, annál is inkább, mert 
az ország a véderő emelésére felhatalma­
zást egyáltalán nem adott. A javaslatot nem 
fogadja el. (Helyeslés a baloldalon.)

Ezután áttért a Ház
az Interpellációk

előterjesztésére, előbb azonban
Zichy János gróf kultuszminiszter vá­

laszolt Ábrahám Dezső képviselőnek az ope­
raház ügyében hozzáintézétt interpelláció­
jára. Kijelenti, hogy az operaház Igazgatója 
azért nem engedte el a két énekesnőt az olasz 
kiállítás bezárása alkalmával rendezett ün­
nepi hangversenyre, mivel a két miivészno- 
re az operában most nagy a szükség és egy­
általán nélkülözhetetlenek. Kéri valaszanak 
tudomásul vételét. ( Helyeslés a jobb ol­
dalon.)

Ábrahám Dezső a kultuszminiszter vá­
laszát nem látja kielégítőnek s azt nem ve­
szi tudomásul.

A Ház a választ tudomásul vette.
A vezérkari főnök lemondása.

A bejegyzett interpellációkat mind visz- 
'szavonták, csupán Apponyi Albert gróf mon­
dotta el a következő interpellációt:

1. Való-e az, hogy a volt vezérkari fő­
nöknek ezen állásáról történt lemondása 
katonai oldalról mutatkozott oly törekvé­
sekkel függ össze, melyek odairányultak,

1 hogy külpolitikánknak a kettős monarchia 
mindkét államának parlamentje által helye­
selt alapgondolatát, a hármasszövetséget, 
Olaszországgal szemben megbénítsák?

2. Ha ez való és ha e törekvések ezidő 
szerint meg is hiúsultak, kötelességének ís- 
meri-e a miniszterelnök ur gondosan őrköd­
ni és ha kell, az iránt intézményes biztosíté­
kot szerezni, hogy külpolitikánkat az arra al­
kotmányunk szerint hivatott tényezők Irá­
nyítsák és hogy egyáltalában más katonai

befolyás e politikában ne érvényesüljön, mint 
a mely a felelős közös hadügyminisztert és 
a két állam honvédelmi minisztereit, mind­
egyiket a maga alkotmányos hatáskörében 
megilleti?

3, 'Tekintettel a most lefolyt események­
re, hajlandó-e a miniszterelnök ur a Házban 
a közös hadsereg vezérkari főnökének ha­
tásköréről és a két honvédelmi miniszterhez 
való viszonyáról tüzetes felvilágosítást adni?

4. Ragaszkodik-e külügyi hivatalunk es 
kormányunk ezentúl is a hármasszövetség 
politikájához és ha igen, nem látja-e a mi-, 
nistzerelnök.ur a történtek és az ezekhez vi­
lágszerte fűzött kombinációk után szüksé­
gesnek, hogy e tekintetben határozott hiva­
talos nyilatkozat által minden kétely elosz- 
latassék?

Az interpellációt kiadták a miniszterel­
nöknek, mire az ülés véget ért.

Tapogatózások 
a városi nagykölcsön körül

Külföldi pénzcsoportok előtérben.
Tegnap vezetőhelyen., foglalkoztunk 

Dbrecen város legégetőbb kérdésévei: a 
nagykölcsön ügyével. Ismétlésekbe bocsát­
koznánk éppen mi, ha újból és újból fölso­
rolnánk azokat az óriási feladatokat, ame­
lyeknek kapcsán milliós kiadások teljesítése 
vár Debrecen városára. Azt is megírtuk, hogy 
a kölcsön ügyével már foglalkozott is na­
pokkal ezelőtt a tanács s minden valószínű­
ség szerint megállapodásra jutott végre arra 
vonatkozóan legalább, hogy a nagykölcsön- 
re most már elkerülhetetlen szüksége van 
a városnak. Mert eddig tudvalévőén két 
felfogás állott szemben a város vezetőségé­
ben a szükségletek fedezésére szükséges 
összegek előteremtésére nézve. Az egyik 
az, hogy az időnként szükséges összegeket 
függő kölcsönökkel kell beszerezni és vár­
ni kell egy kedvező pénzügyi helyzet beál­
lását. A másik — és szerintünk helyesebb 
álláspont az volt. hogy nemcsak uj kölcsönt 
kell felvenni, hanem akkora összeget kell 
beszerezni, hogy abból a régi tartozásokat

gúnyé meghalt, mielőtt egyszernél többet csó­
kolta volna és meghalt vőlegényéért a fölfe­
szi t c 11 Üdvözítő előtt szokott imádkozni. A 
kút alak már majdnem egy lett lelkében. Mi­
kor Juli ezt a kérdést intézte hozzá úgy érezte, 
mintha az ő urát és istenét gyalázta volna meg 
valaki. De mert jólelkü és szelíd volt, csak 
ennyit mondott a lánynak:

Imádkozni fogok, érted. Juli. hogy az 
Ur távolítsa el telkedből az ilyen gondolato­
kat.

És bement a kis szobába imádkozni, de 
mintha nem találta volna meg a szavakat, ott 
törpédéit a Megváltó előtt késő estig. A feszü­
letről bánatosan nézett le rá az Ember fia, sze­
líd szemei csak bocsánatról, csak elnézés­
ről, csak irgalomról szóltak. Mária szinte hal­
lotta a szép, szomorú ember hangját:

-- Én vagyok a tökéletesség, a bölcses­
ség, a tudás. De aki igazán ismer engem, az 
nem ezeken a neveken szólít engem, hanem 
az igazi nevemen: Irgalom. Én vagyok a tö­
kéletesség, ki tudom, hogy az ember csak 
gyarló lehet, én vagyok a tudás, ki ismeri a 
ti’elméteknek koflátoltságát, én vagyok a jó­
ság, ki látom a ti sziveteknek keménységét. De 
az igazi nevem Irgalom, mert mindezeket 
megbocsátom nektek, és fogyatkozásaitok el­
len éré. is úgy szeretlek benneteket, mintha tö­
kéletesek volnátok. Szivem vérét ontottam ér­
tetek, hogy abban megtisztuljatok, de annyira 
romlottak vagytok, hogy nektek már nem 
e'ég egy Messiás vére. Maid ha sziikségtek 
lesz rám, újra eljövök, újra meghalok értetek. 
Mert én vagyok a Jóság, ki ismeri gonosz­
ságokat. Én vagyok az Erény, ki világosan 
látia bűneiteket, de engem az én atyám nem 
azért küldött, hogy igazságot tegyek, hanem 
azért küldött, hogy irgalmasságot gyakorol­

jak. És aki engem szeret, az ne igazságos el­
méjű akarjon lenni, hanem irgalmas szivii.

így beszélt a legnemesebb férfi a szent 
leánynak, ki imádkozni jött a testvérért. Má­
ria megzavarodva hallgatta őt. Aztán haüotta 
a csöndes éjben, mint nyílik ki Juli szobájának 
ajtaja. Mária kilopódzott a szobából és utána 
ment testvérének. A kertben a bokrok közé 
rejtette magát. Onnan nézte, mint sétál Juli 
egy szép sugár ifjúval. Juli az ifjú vállára haj­
totta fejét és azt mondta:

— Ha meghalnál, én utánad halnék, ne 
halj, ne halj meg édes . . .

A férfi magához szorította a leány karcsú 
termetét és úgy mondta:

— Nem balog meg, virágszálam. Élni 
fogok, szerettek, mindig, mindig ...

És csókolta a leány ajkát, szemeit láza­
san, értelmetlen forró szavakat sugdosva hoz­
zá. Töredezett szavakat, melyeknek nincs ér­
telmük, csak a szív őrült dobogása magya­
rázza őket. Mária eltakarta arcát, mintha őt 
érték volna a tüzes, bűnös csókok, izzott egész 
teste. Meg-megrázkódott a földöntúli nagy in­
dulattól, amelv először remegtette meg testét. 
Leikébe édes sejtelmek, szivébe kínos vá­
gyak lopóztak. Mária észrevette, hogy a ki­
sértés elten igenis szükség vau a kolostor ma­
gas falára és a szigorú szabályokra. Mert 
van égv kisértés a világon, amelyen a legne­
mesebb, legintenzívebb lélek ereie is megtö­
rik. Valami hatalmas sóvár vágy támadt ben­
ne futni, — futni, inig föl nem találja azt, akit 
elvesztett, akit megsiratott, eltemetett és imá­
dott az Üdvözítő képével együtt szivében. — 
Utána, utána, fölkeresni a végtelenben, ke­
resni milliárd csillag között, míg rá nem ta­
lál. Odaborulni keblére, csókoitatni magat, 
mint a hogy a kis Julit csókolja a kedvese.

És úgy érezte, hogy megcsalták, rászed­

ik, hazudott minden-minden. Neki adós ma­
mit sok csókkal és azt ő soha meg nem kap- 
atja. Ősz hajszálai előre hullottak, kigyult 
rcába és Mária sirt keservesen. Evek inén­
ak, évek jöttek, szerelmesek eskiidöztek, cso- 
olóztak, elhagyták egymást, uira meggyó- 
yultak, csak ő maradt egyedül. Egyedül, míg 
amvasszőke hajában egyre több tett az 
züstszál, most már fehér tett egészen, s most 
íár vége mindennek.

És a szent leány megértette, hogy jobb 
olna most neki a kolostorban tenni, hábor- 
ó szivével, fellázadt telkével, amelv kén, ko- 
eteli, akarja a boldogságot. Mária most már 
emcsak jó volt, de bölcs is. Fehér hajára ne- 
ett és lecsillapította a telkében fellázadt vad- 
ilatot. Érezte, hogy bűnös, kárhozatos gort- 
lolatok mocskolták be hófehér lelkét. Elhata- 
ozta, hogy húgát fécjhez adja az üiuhoz o 
naga pedig kolostorba lép. összetette két ke- 
ét és imádkozni akart húgáért, kit a szen­
tély tilos, bűnös útra vezérelt. Imádkozni 
ikart, hogy az Isten ne vegye büniil tőlük a 
ilalmas, bűnös, szerelmes csókokat, melyeket 
:sak akkor tett volna szabad váltaniok, ha a 
lázasság szentsége köti össze őket. Maria 
itt térdelt a földön, kezét összetéve. A húgáért 
ikart imádkozni, de az igazi imádság nem 
lka rat, nem gondolat, hanem pusztán érzés. 
:s bármit susogtak Mária színtelen ajkai, az, 
iki olvas a telkekben kérlelhetetlen szemmel 
is megbocsát minden kiolvasott bűnt. irgal- 
nas szívvel, ezt hallotta a mennyei trónuson.

„Én irgalmas Istenem, bocsásd meg az én 
ninös lelkemnek, hogy annyi örömet elmu- 
asztott, hogy egy pillanatra sem felejtkezeu 
neg a rászabott kötelességekről. És bocsásd 
neg, hogy millió meg millió elcsattant sz - 
-elmes csók közül egyetlen egy sem volt az 
)vé.“
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is konvertálni lehessen. E második felfogas 
szerint Debrecennek 40—50 milliós kölcsön­
re lenne szüksége. Mindeddig, sajnos, a vá­
rakozás álláspontja győzött s bebizonyította, 
hogy a várakozás mennyire kárára volt a 
városnak. A várakozás ideje alatt ugyanis 
beállott az a feszültség a pénzpiacon, amely 
a külföldi politikai viszonyok változása foly­
tán és a folytonos háborús hangnlatk es 
az államférfiak fenyegető, vagy a fenyegető 
helyzeteket alig eltakaró nyilatkozatai foly­
tán állott be és amely bezárta a külföldi 
pénzcsoportok trezorjait. A pénzek hajlandó­
sága megszűnt, mert hiszes háborús hangu­
latban minden tőke vonakodik a kisebb ér­
tékű és hasznú községi kölcsönökbe elhe­
lyezkedni. amikor egy európai bonyodalom 
esetén óriási hasznú elhelyezkedésre szá­
míthat. Debrecen városa pedig más pénzre, 
mint külföldire nem gondolhatott, mert hi­
szen köztudomású, hogy a magyar tőkék 
nem szeretik a községi kölcsönöket s ked­
vező feltételek mellett a Debrecennek való 
nagy összeget magyar tőkések nyújtani nem 
is tudnák.

Debrecennek azonban e tekintetben is 
némi szerencséje van. Tudomásunk van ró­
la. hogy a legkedvezőbb feltételek mellett 
kínáltak pénzt még e nyáron francia-belga 
csoportok s e kínálatot a változott viszo­
nyok mellett sem vonták még teljesen visz- 
sza s minden remény meg van még arra, 
hogy a tárgyalásokat folytatni lehet.

Most pedig egy belga pénzcsoport meg­
bízottja járt Debrecenben és érdeklődött Deb 
récén város pénzügyi viszonyai, a szükség­
letek és egyéb körülmények iránt, hogy 
ezekről bő tájékozódást szerezzen s jelen­
tést tegyen megbízóinak.

A pénzcsoport képviselője, aki amster- 
dami bankárok megbízásából is szerzett tá­
jékozódást. pénzemberekkel is érintkezett. 
Megjelenése és megbízatása azt bizonyítja, 
hogy Debrecennek meg van a kilátása, hogy 
a szükséges kölcsönösszeget megnyerheti, 
illetve, hogy a külföldi tőkék hajlandósága 
még meg van. A tanácsnak kötelessége most, 
hogy sürgősen keresse az összeköttetést e 
tőkékkel addig, mig egy szerencsétlen euró­
pai alakulás útját nem zárja annak, hogy meg 
felelő feltételek mellett egyáltalán kapjon 
pénzt, A tanács tudomásunk szerint gondos­
kodott kisebb és sürgősebb kiadásainak fe­
dezetéről, a kisebb gondokat tehát rövid 
időre elvetette, most már a pénzügyi hely­
zet végleges rendezéséről kell gondoskodnia.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG

A M. I. ö. T. első estélye. — A főis­
kolai „Magyar Irodalmi önképző Társaság“ 
folyó hó 13-án délután 5 órakor tartja a ré­
gi tradícióhoz híven első Irodalmi Estélyét 
a főiskola dísztermében a következő mű­
sorral: 1. Nyitány. Előadja Kiss Béla zene­
kara. 2. Megnyitó. Tartja Julow Jenő jog­
hallgató, a M. I. ö. T. elnöke. 3. Chaminade: 
Pan des Echarpes. Zongorán előadja Tüdős 
Kata urleány. 4. Felolvasás. Tartja Vándor 
Iván, a Csokonai-kör tagja. 5. Angyal Ar­
mand dr.: Magyar dal. Énekli a főiskolai 
kántus Mácsai Sándor énektanár vezetésé­
vel. 6. Régi magyar nóták. Tárogatón elő­
adja: Farkas Miklós joghallgató. 7. A tudat- 

wj : y tálán lelki elemek és a modern költészet. — 
' Előadás. Tartja Mitrovics Gyula akadémiai 

tanár. 8. Mérey Adolf. Tavaszi dal, zené­
jét szerzé Jos. E. Howard; Tarnay Alajos: 
Csendélet. Énekli Burger Erzsiké urleány, 
zongorán kiséri Kerner József zenetanár. 9. 
Arany János „Katalinjából részletet szaval 
Németh Károly .hittanhallgató, zongorán ki­
séri Havas Gyula bölcsészettanhallgató. 10. 
Az estélyt bezárja Kiss Béla zenekara.

Beöthy László győzelme
— Kiküldött tudósítónk jelentése. —

A szomszédos Hosszupályi községben a 
mai napon zajlott le a képviselőválasztás, a 
melyet heteken át tartó szenvedélyes, izgal­
mas kámpány előzött meg. A kerület eddigi 
képviselője, Beöthy László ellen, aki kereske­
delemügyi miniszterré történt kineveztetése 
folytán volt kénytelen magát uj választásnak 
alávetni, föllépett a koalíciónak egyik tipikus 
szélmalom-lovagja, Búza Barna, az újságíróvá 
vedlett politikai nimolista és saját magáihoz 
hasonló kaliberű csatlóstársaival együtt pél­
dátlan izgatást vitt véghez heteken át a kerü­
letben. A választók túlnyomó része azonban 
nem tántorittatta el magát a jelszavas politi­
ka frázis buborékaitól és híven kitartva a nem­
zeti munkapárt elvei mellett, erős rohammal 
elsöpörte a jövevényt s a kerület mandátumá­
nak jogos birtokosát Beöthy László kereske­
delemügyi minisztert tisztelte meg ismét bizal­
mával. Impozáns módon juttatta kifejezésre 
régi képviselőjéhez való hűséges ragaszkodá­
sát a kerület népe a mai választáson, amely­
nek lefolyásáról kiküldött munkatársunk a kö­
vetkező részletes tudósításban számol be:

(A felvonulás.)
Korán reggel zavaros lárma, katona- 

trombitaszó, cigánymuzsika. kortesdalok 
éneklése verte fel álmából Hosszupályi lakos­
ságát. A közel fekvő községekből ugyanis már 
a hajnali órákban elindultak a választók a ke­
rület székhelyére, ahová megérkezve, dalo­
lással és cigányzene mellett vonultak fel a 
részükre föntartott kortestanvákra. A legna­
gyobb rendben, minden legcsekélveb zavaró 
incidens nélkül történt meg a felvonulás, a 
miért az érdem nagyrésze Móricz Ernő dr. 
választási elnököt illeti. A választási kámpány 
utolsó napjaiban ugyanis a választók között 
nagyon elkeseredett hangulat volt észlelhető 
s hogy a szenvedélyek a választás napján 
lángra ne lobbanjanak, Móricz Ernő dr. kato­
nai kirendeltséget kért. Éhez kénest tegnap éj 
szeka Debrecenből kirendeltetett Hosszupályi 
községbe a 7-es Vilmos huszárezr. egy száza­
da a 61. gyalogezred egy százada, amely a vá­
lasztói helyiségek közelében helyezkedett el. 
Kivezényeltek továbbá mintegy negyven fő­
nyi csendőrt, akik az utcákon cirkáltak s a 
választási helyiség előtt teljesítettek szolgá­
latot. így azután nem is történt összetűzés a 
fölvonulás alkalmával a választók között, a 
kiket országgyűlési képviselők vezettek el kor 
testanyáikra, majd később a szavazó küldött 
ségek elé. A nemzeti munkapárti választókat 
Ertsey Péter és Rednih Gábor képviselők 
tartották rendben, mig a Justh-pártot egész 
vezérkar dirigálta; ott volt maguk a jelöltjük; 
Búza Barna, továbbá Lovászv Márton, Bene­
dek János képviselők és eljött egykori dicső 
ségének székhelyére Marjav Péter, a kerü 
let volt követe és nem maradt távol Fisch Er 
nő sem, aki kiváncsi volt, vájjon Búza Barna 
több szerencsével próbálkozik-e. mint ő más­
félesztendeje.

Pontban fél kilenc órakor nyitotta meg a 
választási eljárást Móricz Ernő dr. vármegyei 
tiszti főorvos, választási elnök és bejelentette, 
hogy két jelölt ajánlása érkezett be hozzá: 
Barnát István és társai ajánlották Beöthy 
László kereskedelemügyi minisztert. Guba Já­
nos és társai pedig Búza Barnát s közölte, 
hogy még egy fél óráig fogad el ajánlásokat. 
Miután a félóra elteltével több ajánlás nem 
történt, az elnök kijelentette, hogy a két je­

löltre két küldöttség előtt fog folyni a szava­
zás. Az első küldöttségnek maga a válasz­
tási elnök volt az elnöke, a másodiké pedig 
Móricz Pál császári és királyi kamarás.

(Kezdődik a szavalás.)
Ezután következett a sorshúzás; mind­

két küldöttségnél Búza Barnának kedvezett 
a sors, tehát mindkét helyen az ő választói 
járultak először az urna elé. Az első küldött­
ségnél a kerület székhelye, Hosszupályi kezd­
te, a másodiknál Pocsaj község s minthogy 
félóra hosszat mindkét helyen ki tudta húzni 
a Buza-párt, ennélfogva fél 10 óráig csak neki 
volt szavazata.

Beöthy László —
Búza Barna 50

szavazatot kapott a két küldöttségnél, de az 
első félóra elteltével már sorra kerülték az el­
ső küldöttségnél Hosszupályi munkapárti vá­
lasztói, a második küldöttségnél pedig Esztár 
következett s így Beöthy csakhamar erősen 
túlszárnyalta Búzát. Fél 11 órakor ez volt az 
arány:

Áz első küldöttségnél
Beöthy László 193
Búza Barna 87

A második küldöttségnél
Beöthy László 256
Búza Barna 21

Az első nagyobb csalódás Konvár köz­
ség részéről érte a függetlenségieket. Azt hit­
ték, hogy innen kevés kivétellel megkapják 
az összes szavazókat, de csakhamar tapasz­
taltnak kellett, hogy Konyárról mindössze 
28-an szavaztak Búzára, mig Beöthvre 89-en 
jöttek be.

Tizenegy órakor kezdtek szavazni a gá- 
borjániak s igy sikerült Búzának 29-re föl­
vinni a második küldöttségnél. De a független­
ségieknél azért egy darabig még tartotta ma­
gát a lelkesült hangulat, mert erősen bizakod­
tak benne, hogy jön Nagyiéta, amelynek 460 
választója közül 320 az övék s ez el fogja 
dönteni a csatát a Búza Barna javára. Tény­
leg sokan jöttek Buza-pártiak Nagyiétáról, 
de mégsem annyian, amint ők gondolták, hat- 
nem mindössze 130-an, majd később még egy 
40 főnyi hátvéd.

(Nagyiéta dg Ujléta.)
Déli 12 órakor, amikor az első küldöttség 

előtt Nagyiéta, a másodiknál pedig Ujléta sza­
vaz, igy alakul az arány:

Az első küldöttségnél
Beöthy László 193
Búza Barna 118

A második küldöttségnél
Beöthy László 286
Búza Barna 45

A függetlenségi táborban ekkor már 
meglehetős nyugtalanság vett erőt az embere­
ken. A kortestanyáikról többen átsgökdöstek 
a Beöthy-párt táborába, különösen asszonyok, 
hogy zavart csináljanak s ha lehet, voksokat 
hódítsanak. A csendőrök azonban közbelép­
tek, majd jelentést tettek az esetről Móricz 
Ernő választási elnöknek, aki a csendőrhad­
nagyot magához kérette:

— Aki nem választó, annak a testi ép­
ségéért nem válalok felelőséget. Felhívom a 
hadnagy urat, hogy a kiskorúakat s a nőket 
távolítsa el a választás területéről.

(Akinek betegség a foglalkozása.)
A csendőrhadnagy foganatosította az el­

nök rendelkezését s ettől kezdve egyideig 
nem történt odakünn semmiféle zavar. AnnáJ 
több epizód tarkította a választást odabenn a 
szavazó helyiségben. Az első küldöttségnél je­
lentkezett egy nagylétai választó.

— Hogy hívják? kérdi tőle az elnök.
— Kopfer József vagyok.
— Mi a foglalkozása?

Ugjefab a Békési Róza „Csikós“ szappana.

11



-

DEBRECZENt FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. december 7.

Betegség. feleli a választó mosoly­
gós arccal.

Az elnököt elhagyta a türelme erre a vá­
laszra s indulatosan kifakadt:

Ne tessék viccelni, a választás komoly
dolog!

Kopier végre magánzónak mondta magát 
s bár a névjegyzékben mint szatócs szerepel 
s kiderül róla, iiogy tulajdonképen Kuppernek 
hívják, a választási elnök mindazonáltal elfo­
gadja a szavazatát, mely Búza Barnára szólt.

határba érve egy sereg suhanc jött szembe 
velük, akik botokkal rájuk rontottak s mar- 
már valóságos csata volt kifejlődőben, amikor 
négy lovas csendőr érkezett oda és eleiét vette 
a vérengzésnek.

Délután 4 órakor mindkét küldöttség előtt 
kitűzték az elnökök a zárórát. Ekkor

Beöthy Lászlónak 
Búza Barnának

(Beöthy Barna, Barna Búza.)
A jelöltek neveit különben majdnem min­

den második választó összezavarja. Beöthy 
Barnára, Barna Barnára akarnak szavazni, az 
elnökök azonban ebből nem igen csinálak 
házast- s ha a választó ki tudja magyarázni 
magát, el' is fogadják a szavazatát. Csak 
■olyankor utasítják az ilyen voksokat vissza, 
ha a túlbuzgó kortesek adják meg a szavazó; 
helyett a magyarázatot. Bejött például a má­
sodik küldöttséghez egy D. Lovász Sándo: 
nevű választó s kijelenti, hogy Beöthy Bar­
nára szavaz.

Kire? kérdi Móricz Pál küldöttség!:
elnök.

A függetlenségi kortesek a fülébe mond­
ják a választónak:

Búza Barna! Búza Barna!
Ne tanítsák kérem, mert letartóztatom,’

aki beleszól! ...hangzik az elnök erélyes til-j
tokozása, amelynek azonban nincs meg a kei-j 
!ő foganatja. Csakhamar egy Papp P. Sándor | 
nevii választó jön a terembe s kijelenti, hogy 
Barna Búzára szavaz. Egy öreg ember köz­
beszól, mire az elnök magához kéri Balázs- 
házv főszolgabírót:

■ -—Ez az ember irányította a szavazást.
Hatósági közeget kérek!

Az öreg embert eltávolították a terem­
ből, de egyéb baja néni történt. Az esetet 
mindazonáltal arra használta fel a Justh-párt, 
hogy érőszakot emlegessen s ennek a leple 

' alá takarja a gyengeségét. Fisch Ernő való­
ságos szózatot intéz hajdani Ínyeihez:

- - Gyengébbek vagyunk, tűrnünk kell az 
erőszakot, vessük alá magunkat a kéfiyszerii- 

. ségnek!
A szavazás közben gyors tempóban fo­

lyik ’s mivel egy óra óta Nagvlétáról a füg­
getlenségiek szavaznak. Búza voksairiak szá­
ma kissé felszökik. Nagy derültséget kelt, a 
mikor Cs. Nagy Sándor és Fellev Józef,j 
Búza Barnának két szakasztott mása lép az 

-elnök-elé: a függetlenségi jelölt alteregói le is 
szavaztak Búzára;

Délután két órakor, igy oszlottak meg a 
szavazatok:

Az első küldöttségnél . •
Beöthy László 193
Búza Barna 214

A második küldöttségnél:.
Beöthy László 362
Búza Barna 119

(Kitűzik a zárórát.)
Az első küldöttségnél Nagyiéta fordította 

Búza javára az arányt. A függetlenségiek 
azonban tudták, hogy ez nem jelent semmit, 
s nem is oszlott el a keserű hangulatuk, ami­
nek Fisch Ernő unos-untalan kifejezést adott. 
Panaszt tett az elnöknél, hogy a későn érke­
zett nagylétaiakat a csendőrök megakadá­
lyozták a szavazó helyiség elé vonulásban. A 
választási elnök kiküldte a helyszínére Ko­
vász nay Marcel székelyhídi főszolgabírót, aki 
csakhamar kiderítette, hogy a panasz alapta­
lan.

Délután három órakor az arány ez volt:
Az első küldöttségnél:

Beöthy László 193
Búza Barna 266

A második küldöttségnél:

szavazata volt, együtt a két küldöttségnél.
A záróra alatt feltűnően nagy számmal 

jelctukeztek választók mind a két párt részé­
ről, mert mindkét tábornak tekintélyes tarta­
lékja volt. Majdnem egyenlő számmal növe­
kedett a legutolsó órában a két jelölt szava­
zatai: Beötbyré 100-an, Búzára 96-an sza­
vaztak Ic a záróra alatt.

I ben magyar is, a jó ízlésnek és magyar ér­
zésnek ui iskolája, hová a nemzet nemcsak 
tanulni, de magyarrá lenni küldi el az ö 

i fiait.
i Adjon Isten Önöknek c nagy munká­

hoz erőt és egészséget!
Még egyszer köszönöm Önöknek a 

szives üdvözletei. Az én gyönge erőmre 
mindig számíthatnak, ahol nagy eszmék 
szolgálatában harcosokra lesz szükség. 

Budapest, 1911. nov. 29.
Maradok igaz tisztelettel.

baráti üdvözlettel 
Rákosi Viktor 
orsz. képviselő.

(A győzelem.)
Háromnegyed hat órakor hirdette ki Mó­

ricz Ernő dr. választási elnök a szavazas ered­
ményét. amely szerint

Beöthy László 818
Búza Barna 586

szavazatot kapott s igy a kerület mandátu­
mát 232 szavazatnyi többséggel Beöthy 
László nyerte el.

Az eredmény kihirdetését a választási 
helyiség előtt egybegyüít munkapárti válasz­
tók hatalmas serege egetverő éljenzéssel fo­
gadta. Búza Barna és vezérkara be sem 
várva az eredményt, már jóval a bukásuk 
publikálása előtt elvonultak Hosszupályiból. A 
uagylétai függetlenségiek fenyegető magatar­
tást tanúsítottak s ezért az ottani munkaparti­
ak csendőri fedezet alatt utaztak haza.

Beöthy László miniszternek, akit tárcá­
jának képviselőházi tárgyalása a fővároshoz 
köt, postán küldik el a mandátumát.

irodalom.

Rákosi Viktor levele
a Csokonai-körhöz

Rákosi nyilatkozata Debrecenről, mint egye­
temi városról.

Rákosi Viktor arja az üdvözlő^ iratra, 
melyet harminc éves Irodalmi munkássága ; 
kalmábói intézett hoz£á a Csokonai-kör, a_ko- 
vetkező nagyon érdekes. Debrecenre és _ 
Csokonai-körre nézve megtisztelő levéllel vá­
laszolt:

Beöthy Barna 
Búza Barna

Ekkor már Hajdubagos és Sáránd köz­
ségek is leszavaztak s Vértes volt még hátra. 
Innen a munkapártiak Nagy Dániel főjegyző; 
vezetése alatt vonultak föl. A hosszupályi-i

Nagyságos
G ér esi Kálmán urnák . 

a Csokonai-kör elnökének
Debrecenj

Mélyen tisztelt elnök ürl
Kedves barátom!
Mély meghatottsággal köszönöm meg 

Nagy-Debrecen első kulturtestületének, a 
Cso’konai-körnek meleg üdvözletét.

Életem utolsó része sokféle vonatko­
zásba hozott az Önök nemes városával. 
Egész életemben szeretettel és érdeklődés­
sel viseltettem élete iránt s ez az utóbbi tíz 
évben csak fokozódott, mert szorosabb kap­
csolatba jutottam a várossal. Sokat gondol­
koztam a dologról és tisztában vagyok vele, 
hogy Debrecennek milyen óriásLielentosege 
van a magyar nemzeti politikában és mi­
lyen nagy szerep vár rá a magyar kultúr­
áiét fejlődésében. Vajba nézeteimet és felfo­
gásomat úgy meg tudnám Írni. mint ahog> 
azt magányos óráimban meg tudom álmod­
ni. Akkor könnyebben megérthetnének azok 
is, akiknek e város sorsának intézésében 
irányitó, döntő befolyás jut.

Egyik szép álmunk télié sült: a debre­
ceni egyetem megszületett. Ezzel a város 
élete fordulóponthoz érkezett és tisztán lá­
tom azt is, hogy az uj egyetemi városban 
a Csokonai-kör jelentősége is óriásikig fo­
kozódik, nyc’ t ő van hivatva a város jövendő 
kulturális ’életét irányítani. Az ő hivatása 
fesz egy uj irodalmi központot teremteni, 
mely mindert izében modern, de minden izé-

Divatháboru Bécsien
A leleplezett Poiret. — Sternberg gróf a fel- 

világi divat ellen.
. A divat koronázatlan királya. Poiret ur 

végiglátogatta a kontinenst, hogy a kiváncsi, 
újdonság után vágyó asszonyokat meghódítsa 
modelljeinek. A kedves szavú, bőbeszédű di­
vatkirály széles Európában bekonferálta a 
„jövő titkát1', ami után minden asszony izga­
tottan vágyik, a hódító, nagynevű uj divatot. 
Poiret ur hideg előkelőséggel, mint a divat tu­
dósa mutatkozott be és távozása után minden 
országban rájöttek turpiságára és mindenki 
tisztán látta, hogy Poiret ur, az üzletember, a.-, 
élelmes kalmár csak a reklámnak igen ügyes 
esci fogását alkalmazta. És kezdik sorra le­
leplezni a szegény Poiret divatcég-főnök urat. 
Mert most már csak ennyi. Nálunk kisütöt­
ték róla, hogy eredeti francia szövetujdonsá- 
gai bécsi gyártmányok. így aztán megérthető, 
hogy Pécsben egyenesen vészes felhők tornyo 
stílfák árva feje fölött. A bécsi divatklub ha­
ragos villámokat szór a betolakodó idegen fele 
és egyáltalában nem a vendégszeretet szavai­
val fogadja. Felhívást intéznek a bécsi nőkhöz, 
amelyben óva intik őket attól, hogy félrevezet­
te ssék magukat Poiret ur szemnek tetsző, de 
különben silány modeljeitől. Mert a divat nem 
alakulhat szabályok szerint, hanem legvon­
zóbb benne az egyéniség. És ezt- teljesen el­
nyomja Poiret ur, aki rátukmálja az asszo­
nyokra a leghihetetlenebb formákat és elmé­
jének különös vagy inkább különcködő el­
gondolásait. Poiret ur csal is amellett, mert 
a kis hamis most a görög divatot akarja fel­
eleveníteni. És mindent, mit Poiret ur csengő 
aranyokért kínál, azt itt is meglehet kapni apró 
pénzért. Tehát asszonyok, óvakodni kell Poi­
ret úrtól. Ezen tanácsnak a férjek sem látják 
kárát. ...

Ezzel azután a Poiret-iigv a nők meg a 
férfiak részéről el lett volna intézve. Es min­
denki bátran kifejezheti azt a véleményét, 
hogy Becsben is csak nők meg férfiak vannak 
és le lehet az ügy aktáit zárni. Nos tellát, ez 
élénk tévedés. Mert Bécsben a két nemen ki­
vid van még valaki és ez: Sternberg Adalbert 
gróf. Látom mindannyiok arcán a csodálko­
zást és mindannyian egyenesen kérdő jellé 
változak, vájjon mi köze van a női divathoz, 
meg a Poiret-ügyhöz Sternberg grófnak. De 
kérdem szeretettel, láttak-e már olyan ügyet, 
amelyhez Sternberg Adalbert grófnak ne lett 
volna köze. S ö szellemfeletti lénv. ö az, ki 
mindenütt botlik egyet, aztán eltűnik. Ha Ka­
liforniában megsértenek egy katonatisztet, 
Sternberg gróf megjelen, nyilatkozik és a jog­
címe mindéhez csak annyi, hogy ö is volt ka­
tona. Ha Károlyi gróf elitélőleg nyilatkozik a 
magyar parlamentben a régi osztrák hadse­
reg egyik háborújáról, akkor Adalbert mai 
párbajozik, mivel a nagyapja egyik rokoná­
nak távoli barátja szintén részt vett abban a 
háborúban.

Tehát egyáltalában nem kell csodálkozni 
azon, hogy Sternberg gróf a Poiret-iigyben 
is nyilatkozik, hiszen ő is látott már asszony fi­
kát, meg asszony! toiletteket. Két hasábos 
nagy cikket ir „Poiret félvilági kostumn’i 
címmel és mivel Poiret a régi római es görög 
divathoz tért vissza, tehát-. Sternberg ui iS a 
világ teremtésétől a nyugati római birodalom 
bukásáig mindent elmond, amit hörti érdem . 
Azután nagy civil és Katonai szakértelemmel
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megállapítja, hogy akkor is. mint ma, négy­
féle nők voltak: asszonyok, akik egészen tisz­
tességesek még gondolatban is, továbbá olya­
nok, akik szerelemre vágytak, de azért tisz­
tességesek maradnak, azután vannak a bu­
kott nők, a kokottok és végül az utcai lányok. 
A tipikusan bécsi hívatlan, prókátor elmélke­
désében nagy filozófiai eredményeket állapit 
meg. Így felfedezi, hogy a négy féle asszony 
különbözően ruházkodik. Igazán?! Ezt még 
Bugacon is tudták a kedves Béreiké nélkül. 
De mindez nein zavartatja őt szóbőségében 
és végsőütőkártyául megállapítja, hogy Poiret 
ur a félvilág művésze. És ezért minden asz- 
szony magára vessen, ha felül neki. Milyen 
szerencséje van ennek a franciának! Stern­
berg gróf támadja. Mi lett volna szegényből, 
ha Sternberg gróf véletlenül jó kedvében van 
és védelmezni próbálta volna. Akkor igazán 
elveszett volna.

re sem kezd, mint ahogy ezt Andrássv Gyula 
gróf és ellenzék szeretné, hogy ugyanis a 
budget vita után a kormánytól induljon ki ilyen 
béketárgyalás.

Szezón-képek.

Nem lesz béketárgyalás
A politika eseményei.

A most lefolyt közös miniszteri értekez­
let alkalmával Bécsben a miniszterelnök és 
Lukács László pénzügyminiszter közt megálla 
podás jött létre arra vonatkozóan, hogy az el­
lenzék újabb béketárgyalásokat szeretne foly­
tatni. A megállapodás eredménye az. hogy a 
kormány ragaszkodik a novemberi megállapo­
dásokhoz. A fegyverszünet, kiterjesztésekbe 
nem megy bele.

A mai eseményekről- fővárosi tudósítónk 
a következőket jelenti:

Közös miniszteri értekezlet.
Becs, december 6. Ma délelőtt -11 órakor 

kezdődött meg a közös miniszteri értekezlet 
a külügyminisztériumban Aérenthul gróf kül­
ügyminiszter elnöklete alatt. A minisztertaná 
csőn a közös miniszterek, a két miniszter el 
nők és a pénzügyminiszterek és Montecuceoli 
tengerészeti parancsnok vettek részt. Khuen- 
Héderváry gróf még tegnap este hosszasan 
tanácskozott Lukács László pénzügyminisz­
terrel, aki közölte vele Székely Ferencnek az 
ellenzékkel folytatott tanácskozását. Kimen 
válaszát Lukács még ma este Budapestre 
vitte. Reggel a miniszterelnök a király sze­
méi yeköfíili minisztériumban dolgozott. Lu­
kács Lsázló pedig meglátogatta Zuleski oszt­
rák pénzügyminisztert.

A félhivatalos jelentés.szerint a semme- 
riiigi üdülés igen jót tett Khuen-Héderváry 
miniszterelnöknek, a kinek állapota teljesen ki­
elégítő. A közös miniszteri értekezlet után 
Khuen-Héderváry ismét visszautazott Sem- 
meringre és csak; a jövő héten tér vissza Bu­
dapestre.

A kpzös miniszteri értekezlet a fél híva ta­
les jelentés szerint a december végén össze­
ülő delegációk elé terjesztendő kérdésekkel és 
első sorban a közös költségvetéssel fog­
lalkozott.

Nincs béketárgyalás.
. A -Neue-Freie Preiise ma foglalkozik az el­

lenzéknek Székely Ferenc igazságűgyminisz- 
lerrel folytatott tanácskozásainak ügyével és 
ezeket-írja:

* Khuen-Héderváry károly gróf minisz­
terelnök és Lufidcs László pénzügyminiszter

A gnom: Nem is tudtam, hogy a Lebe­
nyei urat Istvánnak hívják. Azt hittem, hogy 
Izor!

(A zsurlóéiul azonban nem törődik ezzel. 
Kocsiba veti magát és egv hatalmas szegfű- 
csokorral állít be Strauszéklioz).

IV. jelenet.
Struusz Ntinü: Nagyon köszönöm Le- 

bennyei. De máskor he verje^magát ilyen 
kiadásba. Hiszen egész vagyonon kerülhet 
egy ilyen csomó szegfű.

A zsurhiénu (előkelőén): Kedves Nünfi, 
egy kérésem van. Hagyjuk a pénzbeli dolgo­
kat. Ez annyira nem illik mihozzánk. (Mély, 
lelkesült szerelmes pillantást vet Nünüre, az­
tán gyorsan szemlét tart az ebédlőasztal fe­
lett. Á szemle kielégítő. Majonéz, osztriga, la­
zac, nyelvek, három felvágott ananász. És 
mialatt lázasan szorongatja Nünii ikezlét, a 
zsurhiéna megelégedetten konstatálja magá­
ban : „No, no, valamit mégis sikerül tán be­
hozni.“)

*

A zsurhiéna.
I. jelenet.

A zsurhiéna fél kettőkor délután felnyitja 
a szemét. Rápillant a naptárra és ijedten ug­
rik fel. December 6. Ma van az első zsur, a 
melyet sárberek! Strauszék adnak és amelyre 
feltétlenül cl kell menni, mert sárberek! Straus-/
Niinii tegnapelőtt jelentőséggel szorította meg 
a zsurhiéna kezét a kapu alatt és mert a zs. 
h. összes ezévi reményeit Nünüre bazirozta.
A zs. h. gyors szemlét tart értéktárgyai kö­
zölt. Az eredmény lesújtó. Három korona 
busz fillér készpénz, egy álgyöngyház bicska 
és négy zálogcédüla. A zs. h. szomorúan ve­
szi fel a szmokingját, a/táii a nyakába veszi 
a várost. Tiz perc múlva a „Hunnia" kávé- 
házban a következő párbeszéd játszódik le;

A zsurhiénu: ... De nézze kedves Blau 
ur, ha mondom. Megadom elsején . . .

A főur (zordan): . . . Nem. néni. Szó 
sincs róla, Lebennyel ur. Ki van zárva. A múlt­
korit se. fizette meg. Én is szegény ember va­
gyok. Én se lopom a pénzt.

A zsurhiénu (igen alázatosan): Tudom 
kedves Blau, tudom. De nézze, bizony, isten 
megadom elsején. Nagy dohányokat kapok.
Adjon legalább tizet ...

A főur: Nem. nem. Nem lehet. Ezentúl 
elvből nem adok. Akar három koronát?

A zsurhiéna (magában): Disznó. Gyalá­
zatos pióca. Vérszopó. Nem fizetek neki egy 
vasat sem elsején. (A föurhoz); Blau ur, ma­
ga egy szívtelen ember. Ad.ia ide azt a három 
króm. (Megtörténik.) Pá, kedves Manó. Ja 
igaz, volt egy kis csokoládém, meg két süte­
mény. Írja csak a többihez.

II. jelenet.
A kávéház előtt a zsurhiéna haditanácsot 

tart önmagával. Az eredmény hlég mindig 
szomorú és Niinii szegfűi nagyon bizonyta­
lanok. A hiéna azonban néni veszti el lélekje­
lenlétét. Saiiiu bácsira gondol, akit március 
óta, amikor a szezon végére járt. nem kere­
sett fel. Samu bácsi nehéz fin ugyan, de talán 
ki lehet préselni belőle valamit. Nagyon ke­
veset. A bácsinak több unokaöescse van és 
bár a hiéna több mint egy óra hosszat mesél 
vig történeteket és úgynevezett smoncákat, 
az eredmény mindössze hat korona. Kétség­
beejtő. A hiéna végre is az utolsó lépésre .. .. .
szánja .el magát. Égy női arcképet vesz elő, Ue.mfps történt ugyanezen _

1 matus es zsidó templomban is, de egyik

Elfogták
a debreceni betörőkirályt

Mindent bevallott. —
Kitűnő fogást csinált tegnap a nyíregy­

házi rendőrség. Elfogott'egy rovott múltú em­
bert, aki az utóbbi betekben Nyíregyházán és 
Debrecenben több nagyobbszabásu betörést 
követett el s alig van oly kiderittetlen kassza- 
fúrás, melynél a főszerepet ne ö vitte volna. 
Úgy látszik, hogy egy szervezett betörő ban­
dának volt a feje,':-inept'.; azok a bűntények, 
-melyek lelkiismeretét terhelik, egytől-egyig 
oly nagyszabásúak, hogy okvetlenül többed 
magával követhette el azokat.

Még tart a nyomozás a banda és bűnös 
manipulációiknak felderítése végett. De már 
azt bevallotta a kézrekerült betörőkirály, hogy 
az utóbbi hetekben Debrecenben elkövetett 
összes betöréseket ö követte el. A bűnjeleket 
is megtalálták nála, sőt a Deutsch Sámuel 
kárára vasárnap éjjel elkövetett kasszafurás- 
bói nagy mennyiségű készpénz is maradt még 
birtokában. - ,

A szenzációsnak mondható letartózta.tás- 
ról következőket jelenti telefonon nyíregyházai 
tudósítónk : .

Az elmúlt héten pénteki- napról 
szombatra virradó éjszaka három betörés 
történt a városban. Feltörték egv bank ke­
zelésében levő zálogház Wertheim-szekré- 
IIvét. de mikor a pénzszekrétly páncéljához 
értek, megzavarták őket és eleménekültek. 

i Betörés történt ugyanezen éjszak a-a reíor-
ráfirkái egy pár sort és egy negyedóra múlva 
egy kétes külsejű lakásban találjuk meg a 
szendvicsek' lovagját, élénk ' tárgyalásokat 
folytatva egy fehér szakálla öreg gnurnmal. 
És most következik, a

III. jelenet.
Szereplői a szakállas férfi és a hiéna. A 

jelenetből kiemeljük a következő részletet:
A zsurhiéna (elkeseredve): Szóval Ber­

ger bácsi' űeni.'lnsz nekem. 'Szóval hazudom. 
Miért nem 'mondja, hogy lopok is mindjárt. 
Meg,. hogy éti öltem meg a Grippen doktor 
feleségét? Mi?

A gnom (a vállait vonogat.ia): Én nem
ma megbeszélték Székelv Ferencnek az elten-; mondom, hogy hazudik a Lebenyei ui. Én 
zék'kel folytatott tanácskozásait. A miniszter- csak' íi fejemet csóváltam Azt tán szabad. De 
elnöknek az az álláspontja, hogy a fegyver- tudja mégis nem- liimuvalo. Hogy egy olyan 
szünet kiszélesítése; amely abban állana, hogy . gazdag lány nieg niaga. Nicht zum glauben.

............... Es ha mégis úgy volna.a véderő javaslatok lekerüljenek a napirend-j 
nil, a kornráiiyrészéről elfogadhatatlan. A kor. 
mány ragaszkodik á november 8-iki megálla- 
pod ások hoz és az.ellenzék kötelessége, hogy a, 
vállalt'kötelez'éífségcket beváltsa. A inimsz-

fogja az igazságügy■miniszterrel,, lipgv közölje 
az. ellenzékkel is. Ennek azonban 'Székely Fc- 
reotre. semmiféle politikái következése nem 
h\sz és nem lehet, A nemzetközi szerződésekre 
ugyan akadály lesz ez, de a kormány- nieg- 
c'égszik, lm az ellenzék megtartúi a niegalki- 
podásokat s ni béketárgyalásokat semmi eset-

helyről sem vihettek el semmit. A rendőrség 
és csendőrség erélyes nyomozása tegnap éj­
szaka kézrekeritette a templomok betörőjét. 
Talyigán a temetőbe vitette . ipagát ahol 
pénzt vett egy rejtekhelyről, azután bémeiit 
a városba dorbézolni, Ä csendőrök éjféltájt 
egy zugkávéházban leltek rá. A betörő Ples- 

‘kó Géza 25 éves ungmegyei rovott múltú csa ­
vargó, a ki már,öt évet tilt kasszabetörésért.
A csendőrök csak hosszas / dulakodás után 
tudták megfékezni. , •

A nyomozás során aztán a bűntények 
egész légiója derült ki Pleskö Gézára. Be­
vallotta. hogy nemcsak Nyíregyházán, de 
Debrecenben is ő követte el az összes betöré­
seket. Igv legutóbbJ>üntársaiy'aV Vasárnap éj­
jel tizenkét és egy-áfa tájban feltörték Deutsch 

I Sámuel Hatvan-Utca.9.»z.ármr /üzlet helyiséget 
’ ahonnan mintegy 2000 koronát raboltak' et. 

A pénzt megosztották s aztán Nyíregyházára 
utaztak még az éjjeli vonattal.

Nyíregyházán úgy látszik, nem akartak 
.."sok időt elvesztegetni, hanem hamarosan 

ix láttak, de.a vp I ét len; nem-n fek ík, fta- 
. et el. Előveszi az arcképét és megmutatja. A , nem ti fttidőrségnek kedvezett és uKv'a banda' 
kép Strausz Niiniit ábrázolja és ez van ráírva: j feje, akit' joggal illet a „berpfőkkály" cint, 
„Az én édes Istvánomnak. Niinii." A gnom r kézrekerült. Valószinii,’hogy iiíitc éz.bk a_.s<>- 
"figyclmescn vizsgálja a képet," aztán meg- rok napvilágot látnak.'már-a bűntársak is. a 
adja magát és kivesz busz koronát. Előbb rendörscgjyezei között, lesznek., '
azonban nem niuiaszt,cl egy szellemes meg-1 Plcsko Gézát a napokban, ha a vizsgálni 
jegyzést). Nyíregyházán befejezést ' »ver, át fogják ki-

A zsíirhiéna:
Adna akkor?

A gnom (bizalmatlanul): Mennyit? 
A zsurhiénu: Húszat,
A gnom: Adnék. No, húszat adnék.

felfogását" Lukács László közölni :/ (A zsurhiéna ekkor jelleiiitelciiséget -kö- munka



Betegség, feleli a választó mosoly­
gós arccal.

Az elnököt elhagyta a türelme erre a vá­
laszra s indulatosan kifakadt:

Ne tessék viccelni, a választás komoly
dolog!

Kopier végre magánzónak mondja magát 
s bár a névjegyzékben mint szatócs szerepel 
s kiderül róla, hogy tulajdonképen Kuppernek 

.‘hívják, a választási elnök mindazonáltal elfo­
gadja a szavazatát, mely Búza Barnára szólt.

határba érve egy sereg suhanc jött szembe 
velük, akik botokkal rájuk rontottak s mar- 
már valóságos csata volt kifejlődőben, amikor 
négy lovas csendőr érkezett oda és eleiét vette 
a vérengzésnek.

Délután 4 órakor mindkét küldöttség 
kitűzték az elnökök a zárórát. Ekkor
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előtt

(Beöthy Barna, Barna Búza.)
A jelöltek neveit különben majdnem min­

den második választó összezavarja. Beöthy, 
Barnára, Barna Barnára akarnak szavazni, az 
elnökök azonban ebből nem igen csinálak. 
k ázást" s ha a választó ki tudja magyarázni 
magát, el " is fogadják a szavazatát. Csak 
olyankor utasítják az ilyen voksokat vissza, 
ha. a túlbuzgó kortesek adják meg a szavazó 
helyett a magyarázatot. Bejött például a má­
sodik küldöttséghez egy D. Lovász Sándor 
nevű választó s kijelenti, hogy Beöthy Bar­
nára szavaz.

— Kire? kérdi Móricz Pál küldöttségé 
elnök.

A függetlenségi kortesek a fülébe mond­
ják a választónak:

Búza Barna! Búza Barna!
— Ne tanítsák kérem, mert letartóztatom, 

aki beleszól! — hangzik az elnök erélyes til-j 
takozása, amelynek azonban nincs meg a kei-j 
!ő foganatja. Csakhamar egy Papp P. Sándor, 
nevű választó jön a terembe s kijelenti, hogy 
Barna Búzára szavaz. Egy öreg ember köz­
beszól, mire az elnök magához kéri Balázs- 
házy főszolgabírót:

— Ez az ember irányította a szavazást. 
Hatósági közeget kérek!

Az öreg embert eltávolították a terem­
ből, de egyéb baja nem történt. Az esetet 
mindazonáltal arra használta fel a Justh-párt,

■ hogy erőszakot emlegessen s ennek a leple 
J alá takarja a gyengeségét. Fisch Ernő való­

ságos szózatot intéz hajdani híveihez:
; V —- Gyengébbek vagyunk,, tűrnünk kell az 
erőszakot, vessük alá magunkat a kényszerii- 

. ségnek!
A szavazás közben gyors tempóban fo- 

■Jyik's mivel egy óra óta Nagyiétáról a füg­
getlenségiek szavaznak, Búza voksainak szá­
ma kissé felszökik. Nagy derültséget kéjt, a 
mikor Cs. Nagy Sándor és Fellev Józef,| 
Búza Barnának két szakasztott mása lép az' 

-elnök eié; a függetlenségi jelölt alteregói le is 
szavaztak Búzára; . •

Délután két órakor igv oszlottak meg a 
szavazatok:

Az első küldöttségnél
Beöthy László 193
Búza Barna 214

A második küldöttségnél:.
Beöthy László 362
Búza Barna 119

(Kitűzik a zárórát.)
Az első küldöttségnél Nagyiéta fordította 

Búza javára az arányt. A függetlenségiek 
azonban tudták, hogy ez nem jelent semmit, 
s nem is oszlott el a keserű hangulatuk, ami­
nek Fisch Ernő unos-untalan kifejezést adott. 
Panaszt tett az elnöknél, hogy a későn érke­
zett, nagylétaiakat a csendőrök megakadá­
lyozták a szavazó helyiség elé vonulásban. A 
választási elnök kiküldte a lielvszinére Ko- 
vásznay Marcel székelyhídi főszolgabírót, aki 
csakhamar kiderítette, hogy a panasz alapta­
lan.

Délután három órakor az aránv ez volt:
Áz első küldöttségnél:

Beöthy László 193
Búza Barna 266

A második küldöttségnél:
Beöthy Barna 387
Búza Barna 164

Ekkor már Hajdubagos és Sáránd köz- 
ségek:is.;ieszav,aztak s Vértes volt még hátra. 
Innen' a munkapártiak Nagy Dániel főjegyző, 
vezetése alatt votrdltak föl. A hosszupályi-i

Beöthy Lászlónak. 718
Búza Barnának 490

szavazata volt. együtt a két küldöttségnél.
A záróra alatt feltűnően nagy számmal 

jelentkeztek választók mind a két párt részé­
ről, mert mindkét tábornak tekintélyes tarta­
lékja volt. Majdnem egyenlő számmal növe­
kedett a legutolsó órában a két jelölt szava­
zatai: Beöthy re 100-an, Búzára 96-an sza­
vaztak le a záróra alatt.

i ben magyar is, a jó ízlésnek és magyar ér­
zésnek uj iskolája, hová a nemzet nemcsak 
tanulni, de magyarrá lenni küldi el az ö 

í fiait.
Adjon Isten Önöknek c nagy munká­

hoz erőt és egészséget!
Még egyszer köszönöm Önöknek a 

szives üdvözletét. Az én gyönge ereimre 
mindig számíthatnak, ahol nagv eszmék 
szolgálatában harcosokra lesz szükség. 

Budapest, 1911. nov. 29.
Maradok igaz tisztelettel.

baráti üdvözlettel 
Rákosi Viktor 
orsz. képviselő.

(A győzelem.)
Háromnegyed hat órakor hirdette ki Mó­

ricz Ernő dr. választási elnök a szavazas ered­
ményét, amely szerint

Beöthy László 818
Búza Barna 586

szavazatot kapott s igy a kerület mandátu­
mát 232 szavazatnyi többséggel Beöthy 
László nyerte el.

Az eredmény kihirdetését a választási 
helyisig előtt egybegyiilt munkapárti válasz­
tók" hatalmas serege egetverő éljenzéssel fo­
gadta. Búza Barna és vezérkara he sem 
várva az eredményt, már jóval a bukásuk 
publikálása előtt elvonultak Hosszupályiból. A 
nagylétai függetlenségiek fenyegető magatar­
tást" tanúsítottak s ezért az ottani munkaparti­
ak csendőri fedezet alatt utaztak haza.

Beöthy László miniszternek, akit tárcá­
jának képviselőházi tárgyalása a fővároshoz 
köt, postán küldik el a mandátumát.

IRODALOM.

Rákosi Viktor levele
a Csokonai-körhöz

Rákosi nyilatkozata Debrecenről, mint egye­
temi városról.

Rákosi Viktor arra az üdvözlő^ iratra, a 
melyet harminc éves irodalmi munkássága al­
kalmából intézett hozzá a Csokonai-kör, a kö­
vetkező nagyon érdekes, Debrecenre es a 
Csokonai-körre nézve megtisztelő levéllel vá­
laszolt:

Nagyságos
■ Géresi Kálmán urnák . 

a Csokonai-kör elnökének
Debrecen.

Mélyen tisztelt elnök ur F
Kedves barátom!
Mély meghatottsággal, köszönöm meg 

Nagy-Debrecen első kulturtestületének, a 
Csokonai-körnek meleg üdvözletét.

Életem utolsó része sokféle vonatko­
zásba hozott az Önök nemes városával. 
Egész életemben szeretettel és érdeklődés­
sel viseltettem élete iránt s ez az utóbbi tíz 
évben csak fokozódott, mert szorosabb kap 
csolatba jutottam a várossal. Sokat gondol 
koztam a dologról és tisztában vagyok vele 
hogy Debrecennek milyen óriási jelentősege 
van a magyar nemzeti politikában és mi­
lyen nagy szerep vár rá a magyar kultúr­
áiét fejlődésében. Vajha nézeteimet és felfo­
gásomat úgy meg tudnám írni. mint ahogy 
azt magányos óráimban meg tudom álmod­
ni. Akkor könnyebben megérthetnének azok 
is, akiknek e város sorsának intézésében 
irányitó, döntő befolyás jut.

Egyik szép álmunk teljesült: a debre­
ceni egyetem megszületett. Ezzel a város 
élete fordulóponthoz érkezett és tisztán la 
tóm azt is, hogy az uj egyetemi városban 
a Csokonai-kör jelentősége is óriásikig fo­
kozódik, mert ő van hivatva a város jövendő 
kulturális életét irányítani. Az ö hivatása 
tesz egy uj irodalmi központot teremteni, 
mely minden izében modern, de minden izé-

Divatháboru Becsben
A leleplezett Poiret. —- Sternberg gróf a fel- 

világi divat ellen.
A divat koronázatlan királya, Poiret ur 

végiglátogatta a kontinenst, hogy a kiváncsi, 
újdonság után vágyó asszonyokat "meghódítsa 
modelljeinek. A kedves szavú, bőbeszédű di­
vatkirály széles Európában bekonferálta a 
„jövő tilká!“, ami után minden asszony izga­
tottan vágyik, a hóditó, nagynevű uj divatot. 
Poiret ur hideg előkelőséggel, mint a divat tu­
dósa mutatkozott be és távozása után minden 
országuan rájöttek turpiságára és mindenki 
tisztán látta, hogy Poiret ur, az üzletember, az 
élelmes kalmár csak a reklámnak igen ügyes 
cselfogását alkalmazta,' És kezdik sorra le­
leplezni a szegény Poiret divatcég-főnök urat. 
Mert most már csak ennyi. Nálunk kisütöt­
ték róla, hogy eredeti francia szövetujdonsá- 
gai bécsi gyártmányok. Így aztán.megérthető, 
hogy Pécsben egyenesen vészes felhők tornya 
stílfák árva feje fölött. A bécsi divatklub ha­
ragos villámokat szór a betolakodó idegen fele 
és egyáltalában nem a vendégszeretet szavai­
val fogadja. Felhívást intéznek a bécsi nőkhöz, 
amelyben óva intik őket attól, hogy íélrevezet- 
tessék magukat Poiret ur szemnek tetsző, de 
különben silány modeljeitől. Mert a divat nem 
alakulhat szabályok szerint, hanem legvon­
zóbb benne az egyéniség. Es ezt. teljesen el­
nyomja Poiret ur, aki rátukniálja az asszo­
nyokra a leglehetetlenebb formákat és elmé­
jének különös vagy inkább különcködő el­
gondolásait. Poiret ur csal is amellett, mert 
a kis hamis most a görög divatot akarja fel­
eleveníteni. És mindent, mit Poiret ur csengő 
aranyokért kínál, azt itt is meglehet kapni apró 
pénzért. Tehát asszonyok, óvakodni kell Poi­
ret úrtól. Ezen tanácsnak a férlek sem látják 
kárát. ,, *.~.7.

Ezzel azután a Poiret-iigv a nők_ meg a 
férfiak részéről el lett volna intézve. IN min­
denki bátran kifejezheti azt a véleményét, 
liogV Béesben is csak nők meg férfiak vannak 
és le lehet az ügy aktáit zárni. Nos tellát, ez 
élénk tévedés. Mert Béesben a két nemen kí­
vül van inég valaki és ez: Sternberg Adalbert 
gróf. Látom mindannyiok arcán a csodálko­
zást és mindannyian egyenesen kérdőjellé 
változak, vájjon mi köze van a női divathoz, 
meg a Poiret-ügyhöz Sternberg grófnak. De 
kérdem szeretettel, láttak-e már olvan ügyet, 
amelyhez Sternberg Adalbert grófnak ne lett 
volna köze. S ő szellemfeletti lériv, ő az|,sl 
mindenütt botlik egyet, aztán eltűnik. Ha Ka­
liforniában megsértenek egy katonatisztet, 
Sternberg gróf megjelen, nyilatkozik és a jog­
címe mindéhez csak annyi, hogy ó is volt ka­
tona. Ha Károlyi gróf elitélőleg nyilatkozik a 
magyar parlamentben a régi osztrák hadse­
reg egyik háborújáról, akkor Adalbert mm 
párbajozik, mivel a nagyapja egyik rokoná­
nak távoli barátja szintén részt vett abban a 
háborúban. .

Tehát egyáltalában nem kell csodálkozni 
azon, hogy Sternberg gróf a Poiret-ügyoei 
is nyilatkozik, hiszen ö is látott már asszont >■ 
kát, meg asszony! toiíetteket, Két hasábos 
nagy cikket ir „Poiret félvilági kostunm 
címmel és mivel Poiret a régi római es gou>c 
divathoz tért vissza, tehát-. Sternberg ui is - 
világ teremtésétől a nyugati római birodalom 
bukásáig mindent elmond, amit nem érdemes 
Azután nagy civil és katonai szatfértelemmu
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megállapítja, hogy akkor is. mint ma, négy­
féle nők voltak: asszonyok, akik egészen tisz­
tességesek még gondolatban is. továbbá olya­
nok, akik szerelemre vágytak, de azért tisz­
tességesek maradnak, azután vannak a bu­
kott nők, a kokottok és végül az utcai lányok. 
A tipikusan bécsi hívatlan, prókátor elmélke­
désében nagy filozófiai eredményeket állapit 
meg. Így felfedezi, hogy a négy féle asszony 
különbözően ruházkodik. Igazán?! Ezt még 
Bugacon is tudták a kedves Béreiké nélkül. 
De mindez nem zavartatja őt szóbőségében' 
és végsőütőkártyául megállapítja, hogy Poiret 
ur a félvilág művésze. És ezért minden asz- 
szony magára vessen, ha felül neki. Milyen 
szerencséje van ennek a franciának! Stern­
berg gróf támadja. Mi lett volna szegényből, 
ha Sternberg gróf véletlenül jó kedvében van 
és védelmezni próbálta volna. Akkor igazán 
elveszett volna.

re sem kezd, mint ahogy ezt Andrássy Gyula 
gróf és ellenzék szeretné, hogy ugyanis a 
budget vita után a kormánytól induljon ki ilyen 
béketárgyalás.

Nem lesz béketárgyalás
A politika eseményei.

A most lefolyt közös miniszteri értekez­
let alkalmával Bécsben a miniszterelnök és 
Lukács László pénzügyminiszter közt mcgálla 
podás jött létre arra vonatkozóan, hogy az el­
lenzék újabb béketárgyalásokat szeretne foly­
tatni. A megállapodás eredménye az. hogy a 
kormány ragaszkodik a novemberi megállapo­
dásokihoz. A fegyverszünet, kiterjesztésekbe 
nem megy bele.

A mai eseményekről fővárosi tudósi tónk 
a következőket jelenti:

Közös miniszteri értekezlet.
Becs. december 6. Ma délelőtt H órakor 

kezdődött meg a közös miniszteri értekezlet 
a külügyminisztériumban Aerenthal gróf kül­
ügyminiszter elnöklete alatt. A minisztertaná­
cson a közös miniszterek, a két miniszter el­
nök és a pénzügyminiszterek és Montecuccoli 
tengerészeti parancsnok vettek részt. Khuen- 
Héderváry gróf. még tegnap este hosszasan 
tanácskozott Lukács László pénzügyminisz­
terrel, aki közölte vele Székely Ferencnek az 
ellenzékkel folytatott tanácskozását. Kimen 
válaszát Lukács még ma este Budapestre 
vitte. Reggel a miniszterelnök a király sze- 
méiyeköríili minisztériumban dolgozott. Lu­
kács Lsázló pedig meglátogatta Zuleski oszt 
rák pénzügyminisztert.

A félhivatalos jelentés, szerint a semme- 
riiígl üdülés igen jót tett Klmcii-Héderváry 
miniszterelnöknek, a kinek állapota teljesen ki­
elégítő. A közös miniszteri értekezlet után 
Khueii-Héderváry ismét visszautazott Sem- 
meringre és csak a jövő héten tér vissza Bu­
dapestre.

A közös miniszteri értekezlet a fél hivata­
los jelentés szerint a december végén össze­
ülő delegációk elé terjesztendő kérdésekkel ás 
első sorban a közös költségvetéssel fog­
lalkozott.

Nincs béketárgyalás.
A-Neue-Freie, Presse ma foglalkozik az el-

Szezón-képek.
*

A zsurhiéna.
I. jelenet.

A zsurhiéna fél kettőkor délután felnyitja 
a szemét. Rápillant a naptárra és ijedten ug­
rik fel. December 6. Ma van az első zsur, a 
melyet sárberek! Strauszék adnak és amelyre 
feltétlenül cl kell menni, mert sárberek! Straus-, 
Niinii tegnapelőtt jelentőséggel szorította meg 
a zsurhiéna kezét a kapu alatt és mert a zs. 
h. összes ezévi reményeit Mimiire bazirozta. 
A zs. h. gyors szemlét tart értéktárgyai kö­
zött. Az eredmény lesújtó. Három korona 
húsz fillér készpénz, egy álgyöngyház bicska 
és négy zálogcédüla. A Zs. íi, szomorúan ve­
szi fel a szmokingját, ’aztán a nyakába veszi 
a várost. Tiz perc múlva a „Hunnia“ kávé- 
házban a következő párbeszéd játszódik le;

A zsurhiéna: . . . De nézze kedves Blau 
ur, ha mondom. Megadom elsején . . .

A four (zordan): . . . Nem. nem. Szó 
sincs róla, Lebennyel ur. Ki van zárva. A múlt­
korit se űzette meg. Én is szegény ember va­
gyok. Én se lopom a pénzt.

A zsurhiéna (igen alázatosan): Tudom 
kedves Blau, tudom. De nézze, bizony ■ isten 
megadom elsején. Nagy dohányokat kapok. 
Adjon legalább tizet . . .

A főár: Nem, nem. Nem lehet. Ezentúl 
elvből nem adok. Akar három koronát?

A zsurhiéna (magában): Disznó. Gyalá­
zatos pióca. Vérszopó. Nem fizetek neki egy 
vasat sem elsején. (A főárhoz); Blau ur, ma­
ga egy szívtelen ember. Adja ide azt a három 
kr.ónt. (Megtörténik.) Pá, kedves Maitó. .la 
igaz, volt egy kis csokoládém, meg két süte­
mény. Írja csak a többihez.

II. jelenet.
A kávé'ház előtt a zsurhiéna haditanácsot 

tart önmagával. Az eredmény még mindig 
szói vorn és Niinii szegfűt nagyon bizonyta­
lanok. Á hiéna azonban nem. veszti el lélekje­
lenlétét. Samu bácsira gondol, akit március 
óta, amikor a szezon végére járt. nem kere­
sett fel. Samu bácsi nehéz fin ugyan, de talán 
ki lehet préselni belőle valamit. Nagyon ke­
veset. A bácsinak több unokaöcscse van és 
bár a hiéna több mint egy óra hosszat mesél 
vig történeteket és úgynevezett smoncákat, 
az eredmény mindössze hat korona. Kétség­
beejtő. A hiéna végre is az utolsó lépésre 
szánja el magát. Egy női arcképet vesz elő, 
ráfirkál egy pár

A unom: Nem is tudtam, hogy a Lebe­
nyei urat Istvánnak hívják. Azt hittem, hogy 
Izor!

(A zsurhiéna azonban nem törődik ezzel. 
Kocsiba veti magát és egy hatalmas szegfű- 
csokorral állít be Strauszékhoz).

IV. jelenet.
Strausz Ntinii: Nagyon köszönöm Le­

bennyel. De máskor ne verje-miagát ilyen 
kiadásba. Hiszen egész vagyonba kerülhet 
egy ilyen csomó szegfű.

A zsurhiéna (előkelőén): Kedves Nütiíi, 
egy kérésem van. Hagyjuk a pénzbeli dolgo­
kat. Ez annyira nem illik mihozzárik. (Mély, 
lelkesült szerelmes pillantást vet Niiniire, az­
tán gyorsan szemlét tart az ebédlőasztal fe­
lett. Ä szemle kielégítő. Majonéz, osztriga, la­
zac. nyelvek, három felvágott ananász. És 
mialatt lázasan szorongatja Niinii kéziét, a 
zsurhiéna megelégedetten konstatálja magá­
ban : „No, no, valamit mégis sikerül tán be­
hozni.“)

Elfogták
a debreceni betörőkirályt

Mindent bevallott. —
Kitűnő fogást csinált tegnap a nyíregy­

házi rendőrség. Elfogott egy rovott múltú em­
bert, aki az utóbbi hetekben Nyíregyházán és 
Debrecenben több nagyobbszabásu betörést 
követett el s alig van oly kiderittetlen kassza- 
fúrás, melynél a főszerepet ne ő vitte volna. 
Úgy látszik, hogy egy szervezett betörő ban­
dának volt a feje, mert azok a bűntények, 
•melyek lelkiismeretét terhelik, egytől-egyig 
oly nagyszabásúak, hogy okvetlenül többed 
magával követhette el azokat.

Még tart a nyomozás á banda és bűnös 
manipulációiknak felderítése végett. De már 
azt bevallotta a kézrekerült betörőkirály, hogy 
az utóbbi hetekben Debrecenben elkövetett 
összes betöréseket ö követte el. A bűnjeleket 
is megtalálták nála, sőt a Deutsch Sámuel 
kárára vasárnap éjjel elkövetett kasszafurás- 
ból nagy mennyiségű készpénz, is maradt még 
birtokában. •

A szenzációsnak mondható letartóztatás­
ról következőket jelenti telefonon nyíregyházai 
tudósítónk :

Az elmúlt héten pénteki- napról 
szombatra virradó éjszaka három betörés 
történt a városban. Feltörték egy bank ke­
zelésében levő zálogház Wertheim-szekré- 
nyét, de mikor a pénzszekrény páncéljához 
értek, megzavarták őket és eleménekültek. 
Betörés történt ugyanezen éjszaka--a r.efor- 

stmés'bgvneg'v^dórá múlva | .és "zsidó templomban is, de egyik
cgv kétes külsejű : lakásban találjuk meg a 
szendvicsek' lovagját, élénk ' tárgyalásokat
folytatva egy fehér szakálla öreg gnummal. 
Es most következik a

III. jelenet.
Szereplői a szakállas férfi és a hiéna. A 

jelenetből kiemeljük a következő részletet:
A zsurhiéna (elkeseredve): Szóval Ber-

Icnzéknck Székely Ferenc igazságügvminisz-] ger bácsi' liem/hisa- nekem. Szóval hazudom, 
terrel folytatott tanácskozásainak ügyével és Miért nem ’mondja.' hogy lopok is mindjárt.

öltem meg a Grippen doktorezeket írja:
* Uhuén.Héilervúry Károly gróf minisz­

terelnök és Lukács László .pénzügyminiszter 
ma megbeszélték Székelv Ferencnek az ellen­
zékkel folytatott tanácskozásait. A miniszter- 
elnöknek az az álláspontja, hogy a fegyver- 
szünet kiszélesitésc-. amely abban állana, hogy 
a véderő, javaslatok lekerüljenek a napirend-. 
nil, a kornráhyrészéről elfogadhatatlan. A kor. Adna akkoi . •• .
mány ragaszkodik á november 8-iki megálla-!,. A gnom (bizalmatlanul): Mennyit? 
podásokhoz és az ellenzék kötelessége, hogy a, 
vállalt Tűtelézétfségckct beváltsa. A inifflsz-, 
tcrphtök' c felfogását Lukács László közölni; 
fogja az igazságügy min iszter rel, hogy közölje 
az. ellenzékkel is. Ennek azonban 'Székely Fő­

helyről sent vihettek el -semmit. A rendőrség 
és; csendőrség erélyes nyomozása tegnap éj­
szaka kézrekeritette a templomok betörőjét. 
Talyigán a temetőbe vitette . ítjagát ahol 
pénzt vett egy rejtekhelyről, azután bément 
a városba dorbézolni. A csendőrök éjféltájt 
egy zugkávéházban leltek rá. A betörő Ples- 

‘kó Géza 25 éves ungmegyei rovott múltú csa ­
vargó, a ki már öt évet ült kasszabetörésért. 
A csendőrök csak hosszas . dulakodás után 
tudták megfékezni. ,

A nyomozás során aztán a bűntények 
egész légiója derült ki Pleskő Gézára. Be­
vallotta. hogy nemcsak Nyíregyházán, de 
Debrecenben is ő követte el az összes betöré­
seket. Így légiitóbl).bűntársaival'' Vasárnap éj-

Mcg, hogy én 
feleségét? Mi?

A gnuni (a vállait vonogatja): Én nem 
mondom, hogy hazudik a Lebenyei ur. Én
csak'ü fejemet csóváltam. Azt tán: szabad. De „ , ...
tudja mégis nem- hitmivaló. Hogy egy olyan j jel tizenkét és egy-öfa tájban fejtortek Deutsch. 
gazdag lány meg maga. Nicht zum glauben, j Sámuel Hatvan-Utca y.'.szánur üzlet lieLvikégét 

A zsurhiéna: fis ha mégis úgy volna.1 ahonnan mintegy 2000 koronát raboltak el.
I A pénzt megosztották s aztán Nyíregyházára 
I utaztak még az éjjeli vonattal.

A zsurhiéna: Húszat. I Nyíregyházán úgy látszik, nem akartak
A gimu: Adnék.-No.-húszat adnék. |,’sok időt elvesztegetni, hanem hamarosan 
(A zsurhiéna ekkor Áellemtelcnséget kö'-1 munkához láttak, de.a vélétlen-nemuiékiL Ká­

vét cl. Előveszi az arcképét és megmutatja. A nem a ittidőrségnek kedvezett és iigx 'a banda 
kép Strausz Mimiit ábrázolni és ez van ráírva: j feje, akit joggal illet a „beröfökirály“ cím,

renöre semmiféle politikai következése nem „Az én édes Istvánomnak. Niinii.“ A gnom f kézrekerült. Valószinii, liogy nijre ekék a sm
Dszós nem 'ieheLA neihzétközi szerződésekre figyelmesen vizsgálja a képet a,tán meg- rck napvilágot látnak „mr,a bűntársak is a
uizvan -ik-irl-ilv lesz ez de a kormány meg- adia magát és kivesz busz koionat. Előbb i cud.ns,g kezei ko.zott lesznek. ■ugxan.ak.KlaL lesz ez. de a Koim.mx cg iZ()|lh.m |)cm llulla,zt c, szellemes meg- Ricsiié Gézát a napúkban.' >.a a vizsgalat- égszik, ha,az ellenzék megtartja a megáll 
pótlásokat.s új béketárgyalásokat semmi eset- jegyzést). Nyíregyházán befejezést ny'er, át'fogiák kL
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sérni Debrecenbe, aiiol a nyomozást ellene 
folytatják. Valószínű, hogy a környéken, sőt, 
Nagyváradon is résztvett valamennyi betö­
résben és kasszafurásban.

Síinhii és mftféwl
A színház misorai

<PStiTÖRTÖK: Kis gróf, operett. (C bérlet). 
PÉNTEK: Délután Ártatlan Zsuzsi, operett.

Este Falu rossza, népszínmű. (A bérlet.) 
SZOMBAT: Karenin Anna, dráma. (B bérlet.) 
VASÁNAP: Délután Ocskay brigadéros, szín­

mű. Este Madarász, operett. Üj betanu­
lással. (Bis bérlet.)

MANÉN IVÁN és SZÁNTÓ TIVADAR ! 
a Zenekedvelők Társaságának hang- j 

versenyén.
Még mindnyájan emlékezünk arra a föj- 

séges estére, mikor Casals Pabló csodajátékát 
hallottuk, — melynek dicsőítésétől az egész r 
ország visszhangzott; — ez estéhez lesz ha­
sonló a Zenekedvelők Társaságának folyó hó 
U-én ;hétfőp este tartandó hangversenye, mi- j 
dón Casals Pabló földije, a hegedű Casalsa,1 
Manén Iván fog hegedülni, csodásán, elraga­
dóan, mint azok mondják, kiknek volt alkal­
muk játékát halláhi. Nem hiába földi a két mű­
vész, mindketten a nagy férfiakkal annyira 
bővelkedő Spanyolország fia, egyforma igye­
kezettel és tudással ostromolják a világhíressé 
get s mondhatjuk: egyforma sikerrel is. Ma­
iién budapesti hangversenyén óriási sikert ara­
tott. E sikerekből bő rész jut Szántó Tivadar­
nak is, az elsőrangú magyar zongoraművész­
nek, kit művészi tudása, Ízlésének finomsága, 
öpűó egyénisége a zongora nagy mesteréi­
nek sorába emel.

A legnagyobb elismerés illeti a Zeneked­
velők Társaságának vezetőségét, hogy egyet­
len hónapban ily három világhírű művész 
meghallgatására ad alkalmat, mint Casals 
p<bl6; -Manén Iván és Szántó Tivadar.

KI? gróf. Csütörtökön este a Kis gróf 
bperett kerül színre hatodszor, C) bérletben. 
A népszerű operett rohamosan eléri az Ár­
tatlan Zsuzsi előadásainak számát. Eddig 

minden előadása telt házak előtt folyt 
le $ előreláthatólag a csütörtöki előadás is 
nagy közönséget vonz. ______

Ünnepi előadások- Pénteken ünnepnap 
lévén, a színházban két előadás lesz. Dél­
után 3 órái kezdettel, mérsékelt helyárakkal 
az Ártatlan Zsuzsi kerül színre, melyben ez­
úttal a cimszcrepet Beleznay Margit fogja 
játszani. Este rendes helyárakkal a Falu- 
rostát adják. Tóth Ede népszínműve ezen 
előadásának különös érdekességet ad az a 
körülmény, hogy a kiváló müvet Zilahy igaz­
gató teljesen uj rendezéssel viszi színre, még 
pedig elsőrangú szereposztással. Göndör 
Sándort ,Székejy Gyula iátsza. Feledi Boris- 
káj T. Csige, BÖske, Finom Rózsit Beleznay 
Margit, Gonosz. Pistát Zilahy Gyula, Fele­
dd Szilágyi Ernő. Jóska bérest Békéssi, a 
kántort Blfczi Ernő, a cigányokat — Ligeti 
Máthé és Somogyi. Az érdekes előadásra 
jegyék «(őré a színházi pénz­
táréi], U

KáJvlnetuo-est a színházban. Márk 
Endre ulvari tanácsos ma a Kálvineum ne­
vében kérvényt adott be a tanácshoz, hogy 
a színházat két estére engedje át a Kálvi- 
neutn. javára rendezendő estélyre. Miután 
a város csak két estére adhat engedélyt s 
miután egy estét a Liszt-ünnepély részére 
jelölt ki a tanács, egy estét a jótékony nő­
egyesület kért, a Kájvineum kérésében csak

Zilahy Gyula igazgató beleegyezésével 
dönthet kedvezően a tanács.

Karenin Anna. A múlt évi sláger-darab, 
a Karenin Anna, az idén szombaton kerül 
színre először. A vezető szerepeket ezúttal 
is T. Csige Böske és Thury Elemér fogják 
játszani, akik e darabban tavaly kiváló si­
kert arattak.

A Madarász reprlze. Naponként folynak 
a próbák a Madarász operettből, melynek 
reprlze vasárnap este lesz. Ez az előadás 
egyike lesz a legszebb operett előadások­
nak, melyben Borbély Lilinek és Falussl 
Istvánnak jut nagy feladat. Az operettet ki­
váló gonddal Kassai Károly rendezi, ki az 
operettben Csörsz bárót játsza.

Debreceni színészek kabaretje. Horváth 
Kálmán, aki tavaly még a debreceni színpa­
don aratta sikereit, ez idén pedig a Szilassy 
Etelka tulajdonát képező Bonbonnierben 
volt művezető-igazgató, kabaret-társulatot 
szervezett és december -Létől 16-áig a ka­
posvári uj szálloda nagytermében fog ját­
szani. — Társulatának tagjai lesznek: Gyön­
gyi Izsó komikus, H. Bárdos Mariska, vígjá­
téki szubrett, disouse. Gyöngyi Jolán, a Vá­
rosligeti Színház primadonnája. Béldi Nusi 
kabaréénekesnő, Lévai Palika szubrett. Csä- 
nyi Mátyás karnagy, zongoraművész. Kon­
ferálni Horváth Kálmán és Gyöngyi Izsó 
'fognak.

A Bonbonniere világvárosi műsorát sem­
mi sem jellemzi jobban, mint hogy majdnem 
mind a jegyek elővételben kelnek el. Az elő­
adás, mely csakis elsőrangú számokból van 
összeállítva, felejthetetlen marad a nézőknek. 
Előadás után a Bal-Tabarin u.i szórakozást 
nyújt a mulatni vágyóknak, ahol is 12 szám 
szórakoztatja a közönséget, teljesen más 
műsorral, utána tánc és cigányzene reggelig. 
Célszerű a jegyeket előre megváltani Antal- 
finál, (Piac-u. 44.) Helyárak 4. 3 és 1 ko­
rona.

— Debrecen város közgyűlése. Debre­
cen város törvényhatósági bizottsága a de­
cember 28-iki rendes közgyűlés előtt még e 
hó 11-én hétfőn délután is közgyűlést fog 
tartani, amelyen főként a szervezeti sza­
bályrendeletet fogják tárgyalni. Az ügyet a 
szombati jog- és pénzügyi bizottság ülésén 
készítik elő.

— Várady táblablró áthelyezése. Mint 
jelentettük, hogy a király Várady Sándor dr. 
temesvári kir. Ítélőtáblái birót saját kérelmére 
a debreceni kir. Ítélőtáblához helvezte át. A 
Temesvári Hírlap az áthelyezés alkalmából a 
következőket Írja: Várady távozását Temes­
váron széles körben sajnálattá fogadják, mert 
Várady Sándor drt úgy a bíróságok tagjai, 
mint az ügyvédek is, nagy képzettsége és szi­
ves, konciliáns magatartása miatt szerették és 
becsülték. A temesvári tábla részére veszte­
ség az ő áthelyezése, melyet családi körül­
ményei tettek indokolttá, de nyeresége a deb­
receni táblának, mely benne nagy tudása és 
rokonszenves egyéniségű birót nyer.

— A presbitérium ülése. A debreceni 
református egyház december hó 8-án pén­
teken délután 3 órakor az egyház tanács­
termében presbyteri gyűlést tart, melyek na­
pirendjére tűzött ügyek közül ezek a fonto­
sabbak: Esperes körlevele folytán az egy­
házkerületi egyházi főjegyzőre szavazás tár­
gyában. — Az esperes körlevele folytán egy 
egyházkerületi tapácsbiróra és hat tanító­
képző intézeti és fels. leányiskolái képvise­
lőre szavazás tárgyában. A pénztári hiva­
tal jelentése, hogy az egyházkerület pénz­

tára néh. Erőss Lajos dr. püspök temetési 
költségébe 1200 koronát befizetett. — Szele 
György iskolaszéki elnök jelentésé, hogy a 
kir. kormány a megszüntetett felvételi dij 
megtérítését megtagadta. — Az Iskolaszék 
végzése a tanítónői állásra hirdetett pályá­
zat eredményéről. Tanítónő választás. — 
felsőbb leányiskolái igazgatótanács 1341. sz. 
végzése az igazgatótanácsba egv tag vá­
lasztása tárgyában.

— Roncslk Lajos nemessége. A belügy­
miniszter ma értesítette Debrecen város 
törvényhatóságát, hogy Roncsik Lajos árva­
széki elnök régi nemességét borosjenői elő- 
névvel megerősítette.

—A harmadik csütörtöki felolvasó-est. 
'A csütörtöki felolvasó estéket rendező bizott­
ság holnap, folyó hó 7-én tartja meg har­
madik felolvasó estélyét a római katolikus 
főgimnázium dísztermében igen változatos, 

értékes és érdekes műsorral. A program 
kedves számai lesznek-, Borbély Lili, a deb­
receni színház kedvelt szubrett-plmadonná- 
jnáak, továbbá Burger Erzsiké urleánynak 
énekszámai és Vajda Ilonkának, a debrece­
ni színház kiváló tagjának szavalata. — A 
részletes műsor a következő:

1. Koncert valcer. szerezte és játsza 
zongorán Mártonfalvy György, a debreceni 
színház karnagya.

2. „Rika“ belépője. Szabados Bélától, to­
vábbá „Miért vagy másé“ és más mtidalok, 
énekli Borbély Lili, a debreceni színház 
tagja.

3. Füredi G. Gusztáv előadása.
4. Népies és gyógyító szokások, irta 

dr. Liszt Nándor, felolvassa dr. Lóky Béla.
5. Komoly szavalat. Tartja: Vajda Ilon­

ka, a debreceni színház tagja.
6. Papp Zoltán nótáiból, továbbá Grigtől 

„Inthone“ müdal, énekli Burger Erzsiké ur- 
leány. Zongorán kiséri Kerner József zene­
tanár.

7. Zeneszámok előadja Veres Tóni és fia 
zenekara.

Amint e műsorból látható, sikerült a 
rendező bizottságna kezuttal is elsőrendű 
művészi nívón álló programot állítani ösz- 
sze. Az estély pont 5 órakor kezdődik s a ren­
dező bizottság ezúton kéri a közönséget, 
hogy helyeiket már pont 5 órakor foglalják 
el, nehogy a későbbi jövetelek a műsornak 
értékes művész-számait megzavarják. Je­
gyek korlátolt számban Antalffy József ke­
reskedésében kaphatók. Helyárak: Ülőhely 
50 fillér állóhely 30 fillér.

— A protestáns lelkészek kongruája. 
Fővárosi tudósítók jelenti; A közös protestáns 
leikészi küldöttség ma tisztelgett Zichy János 
gróf kultuszminiszternél a protestáns lelké­
szek kongruája dolgában. A miniszter kije­
lentette, hogy tárgyalásokat Lndit a pénzügy- 
miniszterrel, hogy 1912-ben megkezdhessék 
a rendezést s az 1913-iki költségvetésben vég­
legesen elintézzék. A rendezést a miniszter 
a korpótlék rendes alapján s az általános becs 
lés kizárásával akarja. Kijelentette még a mi­
niszter, hogy a leikészi kongruával kapcso­
latban a tanítók fizetésének rendezését is el­
intézi.

— A betegápolás! pótadó. A várost 
adóügyosztály a következő hirdetményt tet- 

1 te közzé: Az 1911-ik évi orsz. betegápolási 
pótadó. kivetési lajstromok elkészülvén, az 
1883. évi XLIV. t.-c. 16. paragrafusa értel­
mében folyó évi december 7-ik napjától 
december hó 14-ig napjáig a városi adóhi­
vatalban 8 napi közszemlére lesznek ki­
téve. Miről a t. adófizető közönség oly fel­
hívással értesittetik, hogy ezen lajstromu­
kat említett helyen a hivatalos órák idele 
alatt bármikor tekintsék meg és ha kivetés 
ellen alapos kifogásuk volna: felszólalásai-

Kovács Gyula és Társa
*■>* ■ cU • w*» * « **

Debrcczeit* Főtér 85.
(Hungária kávéház mellett).

Ä _i AÁlfl ■«3«8amm<LmaIv női felöltőkben. Divat bundák, plüseh és szőrme kabátok
) 88 1811 UJUVnSaffUll leány és gyermek felöltők, boák és muffok. Costümök,

■mpmmwmuHHmmHummi •• pongyolák színházi és esti köpenyek divatszinekben. ..
melyem ée maővetbloumok, divatos kötött kabátok dum válaMÍéS.a.

B U *» wvnlctoott efcjraBK melleát. "180
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Baleset az építkezésnél. Nagy Sárakát a városi adóügyosztálynál 15 nap alatt i 
annyival inkább adják be. mivél az e tárgy­
ban később beérkező panaszok figyelembe 
vétetni nem fognak.

Kézrekerültek a hajdubagosl rablók. 
Hajdubagosról jelentik nekünk: Azok a rab­
lók, akik vasárnapról-hétfőre viradóra betör­
tek Orenstein Béla itteni kereskedő üzletébe, 
ma váratlanul kézrekerültek. Ugyanis három 
legény: Keserű Mihály, Keserű János és Oláh 
Sándor másnap bementek Orensternhez, aki­
től a rablás1 részleteiről tudakozódtak. Ez kü­
lönösen az egyik legény: Keserű Mihály vi­
selkedését oly gyanúsnak találta, hogy jónak 
látta arról1 a esendőrséget értesíteni. Addigra 
azonban Keserű Mihály, akinek Orenstein azt 
mondta,-hogy a csendőrség már nyomon van, 
annyira .megijedt, hogy önként jelentkezett a 
községházán. Bevallotta, hogy hárman testvé­
rével Keserű Jánossal és Oláh Sándorral kö­
vették el a betörést. Az ablakokat kividről le­
feszítették s azon hatoltak be az üzletbe, ami­
kor pedig Orenstein felébredt és rájuk lőtt, egy 
kétcsövű vadászfegyverből tüzeltek vissza. 
Ezt a fegyvert egy szénaboglya tövében meg 
is találták. Oláh Sándor a karján meg is se­
besült Orenstein golyójától. Mindhármukat 
behozták a debreceni kir. ügyészség fog­
házába.

— Szabad Iskola. Holnap, december 
7-én, csütörtökön Nyáry Béla ref. főgimná­
ziumi tanár előadást tart A rádiumról és az 
anyag szerkezetéről. Az előadás vázlata a 
következő: Az elektromos sugárzánok. Anód 
—katód és X-sugarak. Radioaktiv testek su­
gárzásai: 2 és 3 sugarak. E sugarak saját­
ságai és a Geisnler és Crookes-csövekben 
végbemenő sugárzásokkal való hasonlósá­
guk. Az érdekes fizikai előadás este hat 
órakor az ipartestület dísztermében (Si- 
monífy-utca le. II. em.) kezdődik s teljesen 
ingyenes; Krvánatosí hogy a már múlt év­
ről is előnyösen ismert előadó ez ismeretter­
jesztő előadásán minél szebb számú közön­
ség vegyen részt, bárkit szívesen lát a Sza­
bad Iskola vezetősége.

— Volt-e Tisza Kálmán negyvennyolcas 
honvéd? A negyvennyolcas idők legendáival, 
főleg Görgey Arthur szereplésével most fog­
lalkozik a történetírás. Most kutatják fel a 
nagy idők apró eseményeinek adatait, okmá­
nyait, hogy hitelesen állapítsa meg a törté­
nelmi kritika: mi történt 1848. és 1849-ben. 
Ebbe az adatgyűjtésbe most Tisza István grót 
is hoz egy igen érdekes és becses momentu­
mot a szabadságharc idejéből. A Magyar Fi­
gyelő legutóbbi számában a következő apró­
ságban ir arról, hogy volt-e 1 isza Kálmán 
honvéd és mikor tervezte Görgey a fegyver­
letételt: „Atyám 1848. december havában töl­
tötte be tizennyolcadik évét — írja Tisza Ist­
ván. — Fiatalkora és gyenge szervezete miatt 
szülei non engedték, hogy a honvédségbe 
belépjen. Mint nemzetőr és mint miniszteri 
hivatalnok (már akkor jogvégzett volt) szol­
gálta ugyan a nemzeti ügyet, de ez tettvágyat 
nem elégítette ki s a szabadságharc egész tar­
tama alatt ostromolta kéréseivel szüleit, hogy 
a harctérre engedjék. Végre 1849. augusztus 
elején beleegyeztek, hogy valamelyik huszár­
ezredbe lépjen. Ekkor azonban hire terjedt a 
debreceni csatának s megtudták Geszten, 
hogy Görgey serege a szomszédos Nagysza­
lontán vonul keresztül. Nagyapám kérésére a 
család egyik Geszten időző barátja, aki Gör- 
geyvel is közelebbi ismeretségben volt (nevét 
leemavvobb sajnálatomra elfeledtem), felke-

11V I. V l, ttlHVIj JWldV&tVlUllUl UltiKJll V 1 I r Q, **

Görgey már Aradra érkezése előtt el vdlt a 25 éves munkásnő ma reggel a Simontty- 
fegyverletételre határozva, ha Dembinszky i utca 13. számú ház építkezésénél dolgozott, 
seregével nem egyesülhet és nem csinált titkot Maltert hordott a földszintről az emeleti 
belőle lásra. Úgy kilenc óra tájban Nagy Sárát, a

- Állampolgári eskü. Megírtuk, hogy j >i anyai örömöknek;.nJz jljbe v^UaMlhe.
kS^t^nyiiKS°lzob5iSélét lGre^megtóntorodott és négy méternyi m, 
fölvette a magyar állampolgárság köteléké- gasságból alábukott a pmcé e. ^ yo^
be Löw Alajos ma tette le a polgármester so és 1 ^árhltedik hó
előtt az esküt. UKaija az esetei, “ . iebe

— Harcászati lőgyakorlat. A helyben J,aPja var^r belőtt életet ád magzatának 
állomásozó 39. gyalogezred 2. zaszlóaba de- tclle • ^ v, vAvAhá/han ma és ;cember hó 11 és 18-ánö a Sárkut-tanya mel- - Magyar Klrálykávéházbanmaes^,
letti harcászati lőtéren reggel 8 órától déli következő napokon apéte
12 óráig éles golyóval lőgyakorlatokat tart. ganmi dal- és külföldi utlából házi
Miért is ebben az időben úgy a közieke- vezetése meillett sikerült kuHold utiahöl^az.
dés, mint az állatok legeltetése veszélyes, jérte utan hangve ; k6r tisztelet

— Lóth es a pap a kabaréban. Tegnapelőtt P, J' » |akab gávés. 
este szabadkai színészek kabarézni mentek át ' ... h4h»r., KonstantinéKalocsára. Kabaré Kalocsán . . . Ez a két - Az olasz-törok háboru. Konstan ti.^
szó sehogysem illik egymás mellé. Ott, ahol pr.lybó! táviratozzak. Az " . ‘tjá 
minden második ember pap, vakmerőség pro- vember 26-án bombázta Bengh ^
fán kabarét rendezni, De hát mégis rendeztek. Erik táviróhivatalat és oriia . '
Valami kalocsai egyesületen erőtt vett a fői- az olasz hadihajók elpusztították kasri 
radalmi láz s csak azért is kabarét rendezett. m>e(i táviróhivatalát, Mizrata vámházát, ne 
A Kalocsára menő müvésztársaság persze ber 30_án és szeptember elsején Suará 
iparkodott megválogatni a műsorát. Csupa ár- , , ,-nthttp kaszárnyát, a közéuüktatlan, szelíd dolgot mondott el. Ezért esett és romba döntötte a kasz“rnyat’ . tb 
a választás az öreg Lóthra, akinek történetén teket és a község egy r • 
eddig még a legvalláserkölcsösebb családapák nem esett kár. December másodikat, az 
sem háborodtak fel. Az egyik színész belekezd szok lövöldözték a török hadállásokat e 
a danába s énekel. A nézők között volt egy ,negSZállották a Mesri erődtől keletre lev
SU ÄÄÄ3ÄÄ ^ dombo, A török 1-^—*

latságot. Itt Ábrahám prófétáról csak per 
„tata“ beszél a szerző. A jámbor pap ezt nem 
tűnhette s felkiáltott:

— Pfuj, ezt nem nézem tovább — s ki­
szaladt.

A színész, aki Lóthot énekelte, a megbot­
ránkozás kitörésénél ép ezt énekelte:

— Csak menj, csak menj és hátra ne te­
kints ...

A publikum vele énekelte a refrént.
— Jóváhagyott telekvételek. A belügy­

miniszter ma érkezett leirata szerint jóvá­
hagyta a közgyűlés ama határozatait, ame­
lyek szerint Prém Ferenc Ajtó-utca 15. és 
Bihari István Rakovszky-utca 2. számú in­
gatlanainak megvételét kimondta.

Petráss Sári londoni színésznő lesz. Az 
operett-világ legfrissebb eseménye: Petráss 
Sárit, a Király-szinház művésznőjét Igen elő­
nyös szerződéssel kínálta meg a minap Bu­
dapesten járt londoni szinházigazgatö, Geor­
ge Edwardes. A szerződés 1912. október 
elsejétől szól, de úgy, hogy esetleg már 1912. 
júniusában rendelkezésére kell állania a mű­
vésznőnek Edwardes valamelyik színházá­
nak. Az első év szerződése fix, a második és 
harmadik évre opciója van Edwardesnek. Az 
első évben hetenkint 55 font sterling (1375 
korona) fizetést biztosit, a második évben 
hetenként 65 fontot, a harmadikban heten­
ként 75 fontot, kapja a művésznő ezenkívül 
az összes toiletteket és az öltözködéshez va­
ló minden holmit. Az első szerep, amit a 
szerződés szerint kreálnia kell. a „Leány­
vásár“ női főszerepe, a második egy francia 
operett vezető női szerepe és szó van arról 
is, hogy Lehár „Évá“-ját is ő fogja játszani 
Londonban. Edwardes már most Januárban 
ki akarta vinni Petrásst Londonba, hogy fel­
léptesse a „Luxemburg grófjáéban, de hát 
ez nem történhetett meg a „Leányvásár“ bu­
dapesti előadásai miatt. Petráss Sári ango­
lul tud és a szerepek betanulása nem fog sok 
nehézségbe ütközni. A próbák idejére is kap 
fizetést: erre az időre 200 font sterling van 
megállapítva a szerződésben, amelyhez, hogy 
perfekt legyen, már csak Petráss Sári alá­
írására van szükség.____________________

A hygienlkns
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— A Nemzeti Kávéházban ma és min­
den este, valamint vasárnap délután 3-tól 
7-ig elsőrendű 10 tagból álló női és férfi 
tambura, zene és daltársulat hangversenyez. 
A közkedvelt Kovács Henrik jainbo népdal 
énekes, valamint Lantos Gyula ének és tánc- 
liumorista közreműködése mellett. Kezdete 
este 8 órakor Szabad bemenetű Kitűnő ita­
lokról és pontos kiszolgálásról gondoskodik 
Rosncr A.

— Férfiaknak rendkívül alkalmas kará­
csonyi és újévi ajándékok, csakis a Schwartz- 
féle üzletben a városházával szemben rend­
kívül olcsó áron szerzhetők be, u. m. tajték- 
pipák és szipkák, acél- és nikel zsebórák, 
fegyverek, revolverek, zsebkések és látsze- 
részeti cikkek stb., stb.

Hölgyzenekar a Budapest kávéházban. 
Néhány nap óta a nevezett kávéházban „Lyra 
címen egy hölgyzenekar működik, mely iga­
zán megérdemli e címet, a zenekar kitűnő 
erőkből áll és meglepő összjátékával és gyö­
nyörű műsorával az ember egész figyelmét 
teljesen leköti annyival is inkább, hogy a ze­
nekar minden egyes tagja közben-közben 
szólózik, miután felhívom a n._ é. zenekedvelő 
olvasóink figyelmét ezen kiváló zenekarra, 
melynek vezetői Schön és IWiskoIczv kar­
mesterek. ____

Ékszer ós aranynemlieket
ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni, 

keresse fel
KOSTYA JANOS

ékszerész és óra üzletét
Széchényi-1.teza 1. szám Reí kistemplommal szemben.

Javítások pontosan eszközöltetnek, i-s

Sörraktárnak
alkalmas helyiséget, esetleg egész 
udvart kibérelnék a város belterü­
letén.

Czim a kiadóhivatalban.

li alkali vásár
«-ti.1* eüclődLött I

B-l Mzgyarorízág legnagyobb órá- 
ékszerész és ezüstnemü üzle­

tében.
IA legkényesebb izl st is ki­
elégítő ékszer újdonságok
óriási választékban vannak 
felhalmozva, melyek minde- 
nike a legalkalmasabb s leg­
több örömet szerző karácsonyi 

ajándék.
A nagy karácsonyi vásár al­
kalmából mélyen leszállí­

tott árak I

Csatornázási vállalat és románt csőgyár
D jbroczen. ílyár : Mikiós-u. 53. Iroda 

Széchényi n. 18.

Tulajdonná SZTUD1NKII SZILÍRD mérnOh
Elvállal csatornázási, vízvezeték-beren­

dezéseket. Raktáron tart saját gyártmányú 
beton csöveket, kartelen kívüli szolid árakon.
:: Költségvetéssel díjtalanul szóig 1. ::

A Debreceenl

RutorkBszitölsztalosflkÁruGsarnok
Szövetkezet

mint az országos központi hielszö.elkezet tagja
Hunyadi nlca 17—19. Demetrovics-palota

Ajánlja dúsan felszerelt árucsarnokát 
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig
Mae-*o MKolsdólE 

Uí ■ «»

1.T jt-i iwwolssstU: 
Mv»1o»ok

valamint egyes bútordarabok raktáron, ' 
avagy adandó terv szerinti előállítását el­
vállalja.

A megtekintést minden vételkényszer 
nélkül ajánljuk.
IMT Szigorú»» szabott árak!
But (vökért jótálás, kedvező fizetési feltételek.

••Ügyvédek figyelmébe.
Önálló irodavezetésre képes, tel­

jes gyakorlattal biró ügyvédjelölt, ki­
nek már a szakirodalomban neve 
is van, családi okokból Hajdú- vagy 
Biharmegyében óhajt állást vállalni.

Bővebbet közöl Farkas Kálmán, 
Nagykanizsa, Hunyadi-u. 18.

tik a kezesek értesítését. Ezenkívül — amint 
tudomásunkra jutott — a pénzintézetek moz­
galmat akarnak indítani olyan egyöntetű 
eljárás életbeléptetésére, mely a gyors le­
bonyolítás megakasztása nélkül a kifizetés­
nél előfordulható csalásokat kizárja.

A Takarék- és Hitelintézet Tőkeemelése. 
Több Ízben említést tettünk már a Taka­
rék- és Hitelintézet rénzvénytársaság igaz­
gatóságának arról a tervéről, hogy az inté­
zet alaptőkéjét emelni szándékozik. Ez a 
tervet eredetileg még illesztendő előtt akar­
ták megvalósítani, de számolva a körülmé­
nyekkel, hogy a jelenlegi tulmagas lombard- 
kamatok mellett a részvényesek körében az 
uj kibocsátás nem találkoznék esetleg a 
kellő rokonszenves hangulattal, elodázták a 
tőke-emelént s azt a tavaszi rendes közgyű­
lésen óhajtják keresztülvinni.

Tejszövetkezet Hajdúböszörményben.
Folyó hó 3-án Studinka Elemér dr. a földmi- 
velésügyi minisztérium és Surgóth Jenő kir. 
gazdasági felügyelő jelenlétében 290 üzlet­
rész jegyzése mellett megalakult az első 
hajdúsági tejszövetkezet. A tejszövetkezel 
élén Semberg Miklós és Köblös Sámuel ál­
lanak.

KÖZ6AZDASÁG.

1 ííitünteive a Bécsi Párisi és Londoni kiáll! 
I i-i fásokon arany éremmel és oklevéllel,

r

Jt.

Megbillent:! eiedő c uz- 
:: tömény- ts reuma :

ellen 1 e ?) o 1) b 
báziszer a hires

Hatá-a némely esetben 
megfej ő, amennyiben gvak 
iabban idültebb eseteknél l> 
már egyszeri bedörzBölósnél u 
fájdalmakat teljesen meg 
szünteti.

Fog- és fejfájást ö 
perez alatt megszüntet.
Egy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utas itassa'. 
Kapható a feltaláló és készítő

CRÖSZ Ä AGY FEREHCZ
gyégy+ze. tarában Ko-mi li-uteza 8. szinh z me tett

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók
A Hamvasat
Jelzálogbank
Rimamurányi .
Salgótarjáni
Közúti, vasat . ,

846*— 
647 25 

tiO E.5 
126*50 
496* ~ 
672 25 
670 — 
819 —

Irányzat: Csendes.
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 415/,6°/o, Berlin 4.3/,°/ft, London 3
Budapesti gabonatőzsde.

Svarz E. (Strasscr és König) debr. bizományos távirati jelentése.
Búza októberre ........................................................................ 11*84

„ áprilisra................................................ 11*70
Rozs októberre .... .... 10*38

„ áprilisra.................................................................* —.—
Zab októberre................................................................ 9 82

. áprilisra................................................................—*--
Tengeri májusra..........................................................................8*42
Tengeri 1912. év jull....................................................................8.48

Irányzat: Csendes. Készáru Csendes. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.
Névért. Itolók

500
200
500
200
2U0
200
400
200
200
200
200

1911. szelvényekkel Kor.

Dobreqzeni Első Tkptár . 
Alföldi tkptár .
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank . . . 
Takarók és Hitelintézet . 
Pebrecztni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Bank egyesület . 
lstvánraalom 
Debr. Helyi vaslit 

^Terméry^i^ru raktár

920
375
810

350
860

Királysértési pör Debrecenben. Kozetv- 
nik Imre iparos a múlt hó egyik borongós 
napján ugyancsak felöntött a garatra, oly­
annyira, hogy a királyt in sértegetni kezdt". 
Feljelentették az ügyészségen és ma vonta 
felelősségre a Hoffmann József kir. táblai 
biró elnöklete alatt Ítélkező törvényszék. Ta­
gadta, hogy a sértést elkövette volna s az­
zal védekezett, hogy részeg volt. Az eny­
hítő körülmények figyelembe vételével 30 
korona pénzbírságra Ítélték.

Elgázolásért nyolc napi fogház. Annak 
idején hirt adtunk arról az utcai elgázoló'- 
ról, melyet Zagyva József 27 éves kocsis 

‘követett el sebes hajtás folytán a Péterfia- 
utcában. Csonka Eszter 4 éves gyermek 
került a kocsi alá, aki súlyos külső és belső 
sérüléseket szenvedett. Zagyva József azzal 
védekezett, hogy a gyermek oly hirtelen ke­
rült a szekér elé, hogy nem volt ideje a sze­
rencsétlenséget megelőzni és a lovakat meg 

■ fékezni. Minthogy védekezését több tanú is 
I megerősítette és büntetve még nem volt, 
i a törvényszék 8 napi fogházra Ítélte, az Íté­
let etazonban a büntető novella alapján három 
évre felfüggesztette. ___

Gyakorlott

építési rajzoló
és irodai teendőkben jártas kisasszony 
építészi irodában alkalmazást találnak. 

Czim a kiadóban.

Próbálja meg
és készítesse térit ruháit a legszolidabb árakon 

kizárólag

Sugár Samu férfi szabónál
Hatvan-utcza 18. szám alatt, hol is Uttün« Ízlés 
szerint megválogatott és állandóan 
tartott hont és angol gyártmányú eiőveteknoi 

' lesznek előállítva.
Uj rend a váltó leszámítolásoknál. Egyik 

másik debreceni pénzintézetnél eddig is gya­
korlatban volt, hogy a benyújtott váltók le­
számítolásával egyidejűleg, az azokon sze­
replő kezeseket értesítették. A Pesti Magyar 
Kereskedelmi Banknál előfordult 282.000 ko­
ronás váltócsalás a bankokat a kiutalás kö­
rül fokozottabb óvatosságra készteti. Ez az 
oka annak, hogy azok a nagyobb intézetek, 
amelyek ezideig a fent ismertetett ellenőr­
zést nem gyakorolták, most szintén beveze-

A legújabb és legmodernebb ékszerek 
készülnek

V ági István
ékszerész műtermében, Miklós-n, 5

javítások átalakítások a legszebb, leg­
jobban és legolcsóbban eszközöltetnek.
pgr Pontos ktsxolgálás. “•!

v.fv .
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I
 A* össies raktáron levő

kézimunkák és harisnyák
»?iaI Athnkvfizäs miatt, méivfin la«Síiét áthelyez ás miatt, mélyen le­

szállított áron adatnak el

•A 1

n TI «**t ■* *» «»•»»** *» *»
••

és könnyű fizetési feltételek mellett kaphatók
képek (szent és tál képek) tükrök.

Arczkép utáni festéseket, úgy kréta mint 
ólai kivitelben, legolcsóbb árak melleit; kis és 
nagy képkeretezések legjutányosabb áron.

Keller Testvéreknél
Hnnyadl-n. 13.

Levelező lap hívásra azonnal lövünk.

Karácsonyra íjjflegérkeztek
ne vásároljunk sehol, mig meg nem nézzük , @

Schwartz M.L.
megnagyobbított és ujonan berendezett

syBrmetijátéh és bazáráruházát,
Moskovits Józsefhol a legnagyobb választékban mesés olcsó 

árban vásárolhat

Piacz-utcza SZ. Mihlós-utczával szemben.

DonogánésSomossy
IDEBRECZEN, líistemplom-bazár.

Szőnyegek. Függönyök. Ágy­
ús asztalterítők. Flanell ta­
karók. Paplanok. Matraczok.
Linoleum nagy raktára.

Doboz gyárunkat
Fürdő-u. 4. (Margit lürtiS telep)

helyeztük át.
Első debreczeni gyógyszerészeti és ke­

reskedelmi dobozgyár.
Telelőn 80S. Telelőn 805.

urlszsbó díváit érmében, Placx-u. 28.
Üzletemet a szemben levő barakba 

helyeztem át.

I Menyasszonyi kelengyék és Bj^ndéktírgyak nsgyrakfÉra

Ä Piachoz közel
keresek

Kaszanyitzky Endre
Főutcral üzletébe

megérkeztek w nagyválasztékban a 
legolcsóbb árak mellett kaphatók

asztali-, függő-, szalon-, 
ebédlő- és hálószobái

a Boldogfalva!Téglás- és 
Varga kertben, znmz:

Felvilágosítást ad a

Heteim IprMí Szövetkezet
Piacz-utcza 79.

»I

melyek a legmodernebb és legszoli- j 
dabb kivitelben állanak a n. é. kö- » 

zönség rendelkezésére. ! 5»

Olcsó árskl Kitűnő áru I

j Vendéglői és kávéházi (elszerelések.

Karácsonyi ajándék tárgyak
Órák és ékszernemüek

legolcsóbban beszerezhetők

Apródy Józsefnél
Egyháztér 5. sz. (Nőipáriskol'a-épület.)

Meghívó.
Az Arany Bika részvénytársaság 1. évi deczember hó 14-én ü u, 

4 óra 30 pereskor a Debreczeni Első Takarékpénztár tanácstermében 
(Kossuth-utcza 3. 11. emelet)

Ajánlatok a kiadóhivatalba 
kéretnek.

lixussum-uLvr,a u. ti. v.*»valakuló közgyűlést

Állandó kiállítás
művészi lényképekből

Némethi műtermének
Flecz-utczai kapu haláraiéban.

Y
an szerencsém a nagyérdemű 

hölgyközönség b. tudomásara 
hozni, hogy Hatvan-utcza 18.

szám (Dr. Hütter-ház) modern 
igényeknek megfelelő

elsőrendű divattermet nyitottam.
Becses pártfogást kérve

"WesS-wm jr&mmmsM
angol női szabó.

Ruggyanta bélyegzőt
neosétnvomót és mindennemű vésést 
Ms ' • készít
Paulo István

kő- és érez vésnök 
DBBBBCIEM, Batthyányi utoze 22

tart, melyre a részvényjegyző urakat tisztelettel meghívjuk.

1. Meggyőződés szerzése arról, hogy az 1.000.000 korona alaptőke
kellő aláírás és befizetés által biztosítva van. . ,

2. Az alapszabályok megállapitasa, az alapítókkal történt megalla
podások feletti határozathozatal.

3. A társaság megalakulása iránti határozat. , . .
4. A részvénytársasági igazgatóság kinevezésének tudomásulvételé 

ás az 5 tagból álló felügyelő-bizottság megválasztása 1 évre.
5 Az igazgatóságnak az Arany Bika és kapcsolatos telkek tekinte­

tében a 138/8316/1911. Bkgy. számú közgyűlési határozat érte njében a 
bérleti szerződés megkötésére, valamint a Magyar Altalanos Hitelbankkal 
megkötni javasolt bérleti és Hajós és Villányi műépítészekkel megkötni 
javasolt vállalkozási szerződések megkötésére utasítása és az alapítóknak 
e megállapodásokhoz fűzött garantialis kötelezettségek alól mentesítése. 

8 6 Az alapítóknak a K T. 152. §-ában megállapított felelőssége

iránt in a!e,nök) jgazgatóság, felügyelő-bizottság 1912. évi javadal­
mazásának megállapítása.

Tisztelettel
Dr. Tüdős János.

Magyar Általános Hitelbank, Dabreczenl Első ’JfkaJ^9én?tár' 
Általános Forgalmibank, Debreczeni Ipar és keresk. baob,
Békés űynla, Debrecteel Jenő,
Fisch Lalos, Fürst Odöo,Hálós és* Villányi, Dr tasnádi Kardos Endre,
Dr. Keresztesit Kiss József, Dr. Szántó Sámuel,

Dr. Szikszói Szabó László,
alapító'',
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APRÓ HIRDETÉSEK.

1■ U»

10 sióig 50 fillér Montul 
minden szó 5 fillér, ■ leg­
kiesebb hirdetés 50 fillér.

VMtag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők.
▼UUkl tedekosódtenAl tűrik 

TáluaUlr<rit auitolni.

Levelezés.
Két vigkedélyti, csinos fiatalözvegy asszony 

óhajt megismerkedni középkorú, intelligens 
úriemberrel. „Tiltott gyümölcs édesebb“ 
jeligére írjanak a kiadóhivatalban.

Okos fiatal özvegyasszony nem mindennapi 
futó kalandra, hanem egy müveit nőtlen 
úriember tartós barátságára megyek, eset­
leg házasság sincs kizárva jelige „10.000“ 
kiadóhivatal.

Betöltendő
Helyi Ismeretséggel bíró szorgalmas embert 

üzletszerzőnek f x fizetés és jutalékra fel­
veszek. Zempliner, Hatvan-u. 17.

Jé családból való Hu asztalos tanulónak 
felvétetik Késes-utcza 23. szám alatt.

Jóian életű tisztességes 35 éves vasutas 
irodába, bankba, vagy raktsrba felügyelő­
nek ajánlkozik. Czim Hatvan u. 16. sz.

Faszén csomagoláshoz értő családos em­
bert keresek Nagyváradra. Megélhetés biz­
tosítva van. Czim a kiadóban.

Urasághoz kulcsárnő, házvezetőnő felvétetik, 
a kiadó megmondja, hogy hol lehet je­
lentkezni.

Könnyű éjjeli munkára 14—17 éves fiú felvé­
tetik. Cim a kiadóban.

Azonnali belépésre keresek egy ügyes taka­
rítónőt. Cim a kiadóban.

Mosóné, uriházakhoz ajálnkozik, ki szépen 
mos és vasal. Cim Csap-utca 6.

Ügyes tanulólány varrodába ajánlkozik fize­
tésért. Cim Kigyó-utca 5. sz.

30 korona fizetéssel uricsaládhoz egy minde­
nes szakácsnő felvétetik. Cim a kiadóba.

0

Adás-vétel.
Valódi ementitall, trappista, magyaróvár!, 

kárpáti és ktilöníéle csemegesaltok, teseni 
és hungari teává], uradalmi Íróval kapható 
Deutsch Lajos íiiszerkereskedésében Piac- 
utca 38.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

képnagyítás a (legszebb meglepetés 
karácsonyra, névnapra 1 Gyönyörű 

kivitelben előnyös áron megrendelhető a 
Harmathy könyvüzletben Ffivéaakort 14.
Minták megtekinthetők !

U] állapotban lévő női kabát olcsón eíadó a 
Miklös-utca 10. szám alatt.

Ä aaját készítménye

czlpő áruházban
férfi amerikai ctipök 12 K-'fil 23 K-ig kapható 
a leg tebb és legtartesabi kivitelben, ug/saintén
női és gyermek csípőket még. nem létező 

olcsó arakban ehet most beszerezni

FISCHER MENYHÉRT
saját készitményü czn.fi áruházában Placz-utcxa 

0. szám alatt

tini Is érdekli l Női és férfi téli kabátok 
óriási raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Egy kitünően jövedelmező motorerőre be­
rendezet ablakfagyár eladó, értekezhetni 
Farkas Mihályal Ermihályfalván.

Egy teljesen uj körfűrész tengely, fűrészlap­
pal eladó. Az Első Magyar Fészekodu 
gyárban Margitfürdő-telep.

Körfűrész vasállványon álló 80 centiméter át- 
méretü fűrészlappal tűzifa vágásra alkal­
mas, teljesen uj, jutányosán eladó az Első 
Magyar Fészekodu gyárban, Margitfürdő- 
telep.

Weisz Ferenoz £’B,e2.é.e,:£;,,u,e'
jtnef-klr.-l.-l. 61. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

SosirfOBéda, gyerme- kocsi raktár Kossuth- 
utca 25 Javításokat készítünk.

Akvarell festést selyemre elvállalok, úgymint 
diványpárnát, faliképet, zsebkendő tartót 
stb. Cim a kiadóban.

Darab számra tisztességes asszony mosást 
és vasalást elvállalja, Kigyó-u. 5. sz.

ízléses kézimunkát készít, kongré kalotasze­
git. Széchenyi-. 44. alatt.

Mosóné, ki szépen mos és vasal házakhoz is 
jár. Cim Homok-utca 136. sz.

Fiatal házaspár keres jókarban lévő háló­
szoba berendezést, ajánlatokat „Tiszta le- 
gyen jeligére a kiadóba kéretnek.

Hiány nincs, mert czipöt, férfi öltönyt, ka­
bátokat, női felöltőt, szőnyeget, női szöve­
teket, téli kendőket heti és havi részletekre 
kaphat Weisz és Princz részletáruházában 
Csapó-utcza 27.

Bútorok és szőnyegek legolcsóbban kapha 
tók, havi részletfizetésre is Weisz Gyula 
asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. 
Mindenféle kárpitos munkák felvétetnek.

Saját készítésű savanyított káposzta ki­
csinyben és nagyban kapható Giücknél, 
Péterfián.

Alkalmi vétel folytán levélpapír és levél- 
koriték czégnyomással felette olcsó árban 
beszerezhető Hoffmann és Kronovltz könyv 
nyomdájában Debreczen, Piacz utcza 49.

Egy füszerüzlet berendezés eladó. Cim a 
kiadóba.

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozom, hogy

botor üzletemet
az ntcsal helyiségből ugyanazon háznak hol eddig 
is volt Piacz utcza 44. sz. Dr Ujfalussy-ház udvari 
helyiségeibe helyeztem be, hol is óriási válasz­
tékot tartok mindenféle, stylü asztalos és kárpitos 
bútorokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék azonnal 
készen. Tisztességes és pontos kiszolgálás.
1/itwi lávcnf bútorkereskedő, asztalos, kár- Vdiyd JVöMZl pitos és díszítő műhely Beb- 
reezen, Piacz 44. az udvarban. Telelőn 377.

Nagy karácsonyi vásár!

P

Egy mozsdószekrény, márványlappal és egy 
öntött vaskályha eladó. Cim a kiadóba.

Jókarban lévő konyhaspart keresek. Cim a 
kiadóba.

Táncrendek gyönyörű
1 szép kivitelben, meghívó 

és alkalmi kártyák dom­
bornyomással és színezett 
művészi kiállításban mér­

sékelt árakban
Hoffmann és Hronovifz

könyvnyomdáiéban 
DERRECZElf, Piaoz-utcza 49.

Lakás.
Gyárnak vagy raktárnak alkalmas helyiség 

azonnal kiadó. — Értekezhetni Dobozgyár 
Fürdő-utcza 4. Margitfürdő-telep. Telefon 
805. sz.

Lakás, műhely, iroda és raktár azonnal kiadó 
Csapó-utca 11.

6—8 szabás lakást lehetőleg önálló házban 
keresek május 1-re, esetleg egy ily házat 
azonnali készpénzfizetés mellett megve­
szek. Rákóczy-utca 15.

Egy csinosan bútorozott külön bejáratú szoba 
kiadó az Arany János-utca 5 alatt.

1912. évre május 1-től keresek egy 3 szobás 
lakást, cim a kiadóba.

I

Ha olcsón és jól óhajt
vásárolni, ne mulassza el fel­
keresni a teljesen uj árukkal 
berendezett

:: Debreczenben ::
hol nem régi, hanem kizáró­
lag legutolsó divat szerinti
we I üruJU.
lesznek bámulatos olcsó ár­
ban árusítva.

S

Kistemplonvbazár!

A Piac-utcán 47. alatt egy bútorozott szoba 1 
azonnal kiadó, ugyanott egy asztali spor,' 
gyermekágy és egy ülőkocsi eladó.

Résivénytórsssíg 
DBBHBCZBH, Piaci a. 73. SS. «

Elfogad

takarékkönyvekre ésfolyószám 
Iára s állandó jellegű betétek 
után

Ezenkívül az 
betét kamat

kamatot fizet, 
intézet fizeti a 
adót is.
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g Naponként délben

friss uzsona sütemény
kapható

Marx Jánosnál
Csapó-uloza 18. — Telefon 866.

r r

megkezdődött

férfi ruha áruházában.
Kapható rövid kabát szőrme

gallérral már 15 K-tól.
Fekete hosszú kabát már 20

koronától.
Divat öltönyök már 24 ko­

ronától.

Remekszép gyermek ruhák
Kötött kaplsonok és Kabátka. — Szép 
lüszter kötények, fehérnemüek érkeztek

STARKSÁNDOR
csipke, szalag, fehérnemű üzletébe. Piac-u. 
7. Vecsey-házban. Eérem a cégre Ügyelni.

DEBREGZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

srn vízvezeték berendezési
:: és csatornázási vállalat ::
Iroda Piacz-utoza 52. (a megyeháza mellett)

Túl. Sztudinka Olivér.
A Dvbreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kákat legjutányosabb árban. Költségvetéssel 
díjtalanul szolgál. — Személyes tárgyalásokra, 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre.

Ezen vállalat össze nem tévesztendő 
hasonnevű czéggel.

Legnagyobb választék

harisnyáikban
kötött és szövött árakban

Márton Gyula és Fia
ujonunn berendezel t nrl és nőt divat üzletében 
Főtér- és Slmonlly-u. sarok, a városházával 

szemben. Fiók üzlet nincsen.

RTOR
MIM SARKAK

■

VILÁG CZIKK mp!
UTÓLÉRHETETLEN p|
TARTÓSSÁ6U l

P ■

MINDENÜTT KAPHATÓ.
Vezérképviselő : Hermann Hirsch, Wien, Vll/3.

Slmonlfy- 
utcza 55. RuhafestS. Széchényi 

utcza 6.

Wacha Róbert
Telefon 840. Telefon 840.

Vidéki megkeresések és megbízások a főüzletbe : 
Simonfiy-u. 55. sz. intézendök.

Varga- 
utcza 35. ¥egyi”tisztitén Verbőczy- 

ntcza 14.

-TŰZI FA

DEBRECEN.
(gánffu-és Bnuay- 
r UTCÁK SARKÁN

tu«#on 945 MUMM,

Növény cseppek alkohol nélkül. Egy atom elég.

lányit ulólérlietetlM ternrótmé
Az alkoholmentes parfümök Mindenütt kapható,

eredetije és példányképe. (JeOfg Dralle, Bodenbach a/E-

Májusi

akác, 
heliotrop.
ii-

IMn
85-

Wistaria
K 4.50

. Turin 1911. 
nagy díj.

Felhívom b. figyelmüket, hogy az összes 
rfifös árukban, a melyeket többet raktáron 
nem tartok, most az alkalom, hogy eczik- 
kekben szükségletűket gyári árban beszerez­
hessék. — Az olcsóság bizonyítékául szol­
gáljon az Itt felsorolt néhány czikk.
Csikós flanellek . . ... . . 18 kr.-tól 
l-a Színtartó zsinór barchetek . 37 „
120 cm. széles costüm kelmék 43 „ 
120 „ angol „ „ • 76 „
140 „ valódi angol chewrot

minden színben.....................138 „
140 cm. valódi angol costüm kelmék 128 „

fis' még sok más czikk, nagyon olcsó 
árban. Nem parti Aruk 1 Szép, uj divatos 
dolgok — Tessék meggyőződni személyesen 
vétel kényszer nélkül.

Mei.yasszonyi kelengyék 1 Leányka ru­
hák, rövid-, diszáruk és szabó kellékekben 
óriási választék.

REICHMANN divatáruháza
Racz-ii. 85.

Mübutor és épület asztalosok.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni,

hogy Debreczenben a Boldoglalval-ntcza 6. sí. alatt

mübutop és asztalos műhelyt
rendeztünk be.

Elvállalunk minden e szakmába vágó mübutorok elkészítését,
u. m.: hálószoba, ebédlő, szalon ós Irodai berendezéseket. Javítások 
pontosan s a legjutányosabban eszközöltetnek. Stilszerü antik bútorok 
nagy szakértelemmel javíttatnak.

A n. é. közönség szives bizalmát és megrendelését kérve, ma­
radtunk tisztelettel

I

'>&ií



I

. V • 'v ’-T ■' '
ÓÉ

12. DEBRECZENI FÜGGETLEN UJ8ÄG 1911. deeemker 7.

Amerikai ozipö újdonságok
legnagyobb választékban, legolcsóbb szi­

gorú szabott árakban, kizárólag
GLÜCSEDE

csípő nagyáruházában 
M Placx- ős Koaauth-n. sarok.

Hogyan védekezzünk, hogy a

drága fia
a tél folyamán tönkre ne tegyen ben­

nünket. Úgy, hogy

olcsó szén és koksz
tüzelésre rendezkedjünk be és sze­
rezzük be idejekorán ssüksógletflnket

Kiár Andor
részv. társaságnál

Debreczen, Piacz-u. 77.
Telelő» 445. Telefon 445.
Szén, Koks, Brikett olcsó és legjobb 

minőségekben állandóan raktáron.

Évi kötésre előnyös ajánlat.

varrásra, hímzésre és tömésre a legjobbak.

A leghasznosabb karácsonyi ajándék
minden ház részére.

Singer Co. varrógép részvénytársaság
PlaaoB.’U* K1E-

a legszebben 
K a leggyorsabban 
és a legszolidabb árban
S1 si an * t S

II oozKiosB, Venn!
Xbelbirecweaa. —

Gyár ás lilét SzétlÉyi tó. F . Csapő-utoia 30.
Eatvan-ulosa IS.

tWM

\
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A kézi éa szénsavas ásványvizek királya.
Kapható: A ftiszerkereekedelmi részv. társ.- 

nti Debreozenben.

•E elenatém,
Van szerencsém a nagyközönség szives tudo­

mására hozni, hogy André Sándor süteménykihor­
dó, ki eddig Horgony! Károly urnái volt alkalmazva, 
a mai naptól kezdve üzletembe belépett és tőlem fog­
ja ezután a süteményt rendes helyekre hordani.

Jónevü üzletem garanciát nyújt a tisztelt vevők­
nek arra nézve, hogy a kiszolgálás a legpontosabban 
és legjobb minőségű süteménnyel lesz eszközölve.

Telefonom 866., mely utján a süteményt meg­
rendelni lehet. Naponként délután 1 órakor friss me­
leg uzsonna süteménnyel szolgálok, melyet a Hungá- 
ria-kávéházba szállítva, üzletemben is árulok és kívá­
natra házhoz küldök.

A nagyközönség szives bizalmát remélve, va­
gyok mély tisztelettel

MARX JÁNOS, fehér finom sütödéje
Csapó-utoa 18. axái

Tiaata agyagból kéaaült szép éa

cserép, fali tégla
éa legaaebb

|ü if

csali a

Karczagi
agyagipamál

Karozagon szerezhető b >.

Özv. Damkó Béláné és Társa temetkezési válallkozók.
Telefon szám: nappal 322. ez (Kossnth-n. 15.) — (Éljél 66. az. Péterlta-u. 70.)

tllHnmácill I Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szives tudo-
llUUllluilUI! mására hozzuk, hogy temetkezési Intáxetftaket a mai

kornak megfelelően tetemesen megnagyobbítottuk, a) gyásskooslkfcal, dísz­
letekkel szereltük fel. Teljes szoba behúzásokat uj szabadalmazott készü­
lékünkkel (esetről-esetre fertőtlenítve) teljesen szegek nélkül végzünk.

Temetéseket, knllasséllltásokat (Crematoriumba is) személyes fel­
ügyelet és közreműködés mellett végzünk. Elvftak a ttsztesaéges verseny. 
Gyászai házaknál kegyeletsértóen nem tolakodnak. Csakis személyei 
mighlváira Jelentkezünk temetések felvétele végett

Telefon 832. Älaplttatott 1893. évben. Telefon 832.

női és leány felöltök divatházában, Piaca n. a főpostával ssembsa.

" a lm laráGsoifi Oimsii
mely alkalommal Cestümőb, Pongyolák, Blonaok, Joupenok, Baglanok, Bun­
dák, Szőrme, Plüsch éa Bársony felöltők, Karmantyúk és Boák rendkívüli

olcsó árban szerezhetők be. ___
Szolid kiszolgálás. H Olosé ársk.

A nagymagy araiföldi

épitő és műszaki részvénytársaság
tudomásul hozza a nagyérdemű közönségnek, hogy Hnayedl-n. 19. ss. Halt
r e j 17 f ee I • I in •

ElvállalI mindennemű magas és mély építést, összes vasbetbnmunkát, 
azok tervezését és felülvizsgálatát.

Éph részletfizetésre mindennemű építkezést és
Díjtalanul készít költségvetést és szolgál tanácscsal műszaki ügyekben.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kérjük.
Nagy magyar alföldi épitő és 

műszaki r. t.
Nyomatott Hoffmann Kronovitz és könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


